
BIOLOGY

BOOKS - NEET PREVIOUS YEAR

आनुवं�शक� : �स�ा� एवं आ��क आधार

बहु �वक�ीय ��

1. �न��ल�खत म� से कौन-सा यु� गलत �प म� सुमे�लत है?

A. XO �कार का �लगं �नध�रण : िट�ा

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_YPiprnK8598p


B. ABO ��धर वग� : सह�भा�वता

C. मटर म� म� (Starch) सं�ेषण : बहु�वक�ी

D. टी. एच. मॉग�न : सहल�ता

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2. सही यु� को चु�नए

A. टी. एच. मॉग�न - पार�मण

B.  अ�भावी जनक - ��संकर �ॉसF2 ×

https://dl.doubtnut.com/l/_YPiprnK8598p
https://dl.doubtnut.com/l/_sqHERa8dcAAe


C. राइबोजाइम - �ू��क अ�

D. जी. मे�ल - �पा�रण

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

3. एक जीन के कोिडगं र�ु का �म AGGTATCGCAT हो,

तो इसके �ारा अनुले�खत mRNA का स���त �म �ा

होगा?

A. ACCUAUGCGAU

https://dl.doubtnut.com/l/_sqHERa8dcAAe
https://dl.doubtnut.com/l/_0DNSkp8iqXl8


B. UGGTUTCGCAT

C. AGGUAUCGCAU

D. UCCAUAGCGUA

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

4. बहुत से राइबोसोम एक mRNA से स�� होकर

एकसाथ पॉलीपे�ाइड क� कई ��तय� बनाते ह�। राइबोसोम

क� ऐसी �ंृखलाओ ंको �ा कहते ह�?

https://dl.doubtnut.com/l/_0DNSkp8iqXl8
https://dl.doubtnut.com/l/_Vq62M2ag5ghw


A. �ा��डोम

B. बहुतलीय िप�

C. बहुसू�

D. के��काभ

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

5. सही यु� को चु�नए

A. मै�ु मेसेलसन और एफ. �ाहल-पाइसम सैटाइवम

https://dl.doubtnut.com/l/_Vq62M2ag5ghw
https://dl.doubtnut.com/l/_9lB602cYE0ul


B. अ��ेड हष� और माथ� चेस-TMV

C. एलेक जैफर�-��े�ोकोकस �ूमोनी

D. �� कॉइस जैकब तथा जै� मोनॉड-लैक ओपेरॉन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

6. इनम� से कौन-सा ओपेरॉन का भाग नह� है?

A. ए��सर

B. संरचना�क जीन

https://dl.doubtnut.com/l/_9lB602cYE0ul
https://dl.doubtnut.com/l/_406IdROHdkQM


C. �चालक

D. उ�ायक

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

7. एक �ी के एक X गुणसू� म� X-संल� अव�ा है। यह

गुणसू� िकनम� वंशागत होगा?

A. केवल पोता-पो�तय�/नाती-ना�तन� म�

B. केवल पु�� म�

https://dl.doubtnut.com/l/_406IdROHdkQM
https://dl.doubtnut.com/l/_DfgP7NzH8Am1


C. केवल पुि�य� म�

D. पु�� एवं पुि�य� दोन� म�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

8. DNA के अ��संर�ी ��तकृ�त का �ायो�गक �माण

सव��थम िकसम� दश�या गया था?

A. पादप म�

B. जीवाणु म�

https://dl.doubtnut.com/l/_DfgP7NzH8Am1
https://dl.doubtnut.com/l/_lpoOXxy5Ft8G


C. कवक म�

D. �वषाणु म�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

9. सही कथन को चु�नए

A. ��ाइ�सयोसोम �ाना�रण म� भाग लेते ह�

B. पु�ेट वग� एक ��िटश वै�ा�नक �ारा �वक�सत िकया

गया था

https://dl.doubtnut.com/l/_lpoOXxy5Ft8G
https://dl.doubtnut.com/l/_oJceIMBN7bX2


C. सहल�ता' श� का �नम�ण �� क�लन �ाहल ने िकया

D. पार�मण क� खोज एस. अ�मान ने क� थी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10. �न��ल�खत अ�भल�ण� म� से कौन-से मानव म� ��धर

वग� क� वंशाग�त' को दश�ते ह�? 

I. �भा�वता II. सह�भा�वता 

III. बहु एलील IV. अपूण �भा 

V. बहुजीनी वंशाग�त

https://dl.doubtnut.com/l/_oJceIMBN7bX2
https://dl.doubtnut.com/l/_VERfmFJoSd0v


A. II, IV एवं V

B. I, II एवं V

C. II, III एवं V

D. I, III एवं V

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

11. �न� म� से कौन-सा RNA �ाणी को�शका म� �चुरता म�

होना चा�हए?

https://dl.doubtnut.com/l/_VERfmFJoSd0v
https://dl.doubtnut.com/l/_xCrDZmCs9vYr


A. rRNA

B. tRNA

C. mRNA

D. miRNA

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

12. एक रोग, जो अ�लगंसू� �ाथ�मक अ�वयोजन के कारण

होता है, वह कौन-सा है?

https://dl.doubtnut.com/l/_xCrDZmCs9vYr
https://dl.doubtnut.com/l/_PjyarEh6iLEr


A. डाउन �स�� ोम

B. �ाइनफे�र �स�� ोम

C. टन�र �स�� ोम

D. दा� को�शका अर�ता

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

13. थैलेसी�मया एवं द��-को�शका अर�ता दोन� �ो�बन

अणु के सं�ेषण म� सम�ा के कारण होते ह�। उ�चत कथन

का चयन क��जए।

https://dl.doubtnut.com/l/_PjyarEh6iLEr
https://dl.doubtnut.com/l/_CfWVpIIz0VdX


A. दोन� �ो�बन �ंृखला सं�ेषण क� गुणा�क �ुिट के

कारण होते ह�

B. दोन� �ो�बन �ंृखला सं�ेषण क� प�रमाणा�क �ुिट

के कारण होते ह�

C. थैलेसी�मया �ो�बन अणु के कम सं�ेषण के कारण

होता है

D. द��-को�शका अर�ता �ो�बन म� प�रमाणा�क

सम�ा के कारण होता है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_CfWVpIIz0VdX


14. �ह�ोन-H1 का के��काभ के साथ स�� �ा �नद��शत

करता है?

A. अनुलेखन हो रहा है

B. DNA ��तकृ�तयन हो रहा है

C. DNA �ोमैिटन रेश� म� संघ�नत है

D. DNA क� ��कु�ली अनावृत है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_CfWVpIIz0VdX
https://dl.doubtnut.com/l/_PeIJNi4EvuSA


15. DNA एक आनुवं�शक पदाथ� ह�, इसका अ��म �माण

िकसके �योग से आया?

A. ��िफथ

B. हष� और चेस

C. ऐवेर�, मैक�लयोड और मै�ॉट�

D. हरगो�ब� खुराना

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_dv8yeMdTlan3
https://dl.doubtnut.com/l/_BElvbybE6Udx


16. DNA ��तकृ�तयन के दौरान ओकाजाक� ख� िकसको

बढ़ाते ह�

A. ��तकृ�त ��शाख क� तरफ अ�ग �ै� को

B. ��तकृ�त ��शाख क� तरफ प�गामी ��ै� को

C. ��तकृ�त ��शाख से परे अ�ग ��ै� को

D. ��तकृ�त ��शाख से परे प�गामी ��ै� को

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_BElvbybE6Udx


17. DNA के ख� कैसे होते ह�?

A. धना�क आवे�शत

B. ऋणा�क आवे�शत

C. उदासीन

D. वे अपने आमाप के अनुसार धना�क या ऋणा�क

आवे�शत हो सकते ह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ywWkENMVqVHc
https://dl.doubtnut.com/l/_0770lwzuOsWY


18. य�द एक RNA म� 999 �ारक ह�, जो 333 अमीनो अ��

वाली एक �ोटीन के �लए कूट करते ह� और 901 पर ��त

�ारक का इस तरह से �वलोप हो जाता है िक उस RNA क�

ल�ाई 998 �ारक� वाली हो जाती है। इनम� िकतने कोडॉन

बदल जाएँगे?

A. 1

B. 11

C. 33

D. 333

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_0770lwzuOsWY


वीिडयो उ�र देख�

19. �न��ल�खत म� से कौन संरचना�क जीन के समान है?

A. पुनराणु

B. उ�ाणु

C. समपार

D. �चालक

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_0770lwzuOsWY
https://dl.doubtnut.com/l/_Ix8yv6u8Acc5


20. एक वण�� पु�ष एक ऐसी �ी से �ववाह करता है, तो

सामा� रंग �ि� के �लए समयु�जी है। उनके पु� के वण��

होने क� स�ावना �ा होगी।

A. 1

B. 0

C. 0.5

D. 0.75

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_AMNkT0P52OXw


21. िकसी अणु म�, जो आनुवं�शक पदाथ� के �प म� काय� कर

सकता है, नीचे �दए गए िकस �वशेषक के अ�त�र�, अ�

सभी �वशेषक अव� होने चा�हए।

A. इसम� �वकास के �लए आव�क म� प�रवत�न� के

�लए अवसर होना चा�हए

B. इसे मे�लीय ल�ण� के �प म� �यं को अ�भ��

करने यो� होना चा�हए

C. इसे अपनी ��तकृ�त उ�� करने यो� होना चा�हए

D. इसे संरचना�क �प से और रासाय�नक �प से

अ��र होना चा�हए

https://dl.doubtnut.com/l/_SbwVro5rWOpU


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

22. DNA आधा�रत RNA पॉलीमरेज DNA के िकस एक

र�ुक पर अनुलेखन का उ�ेरण करता है?

A. ��तर�ुक

B. टे��ेट र�ुक

C. कोडॉन र�ुक

D. ए�ा र�ुक

https://dl.doubtnut.com/l/_SbwVro5rWOpU
https://dl.doubtnut.com/l/_tTMZu4paCFMY


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

23. सही कथन चु�नए 

I. हीमोफ��लया �लगं-सहल� अ�भावी रोग है। 

II. डाउन �स�� ोम असुगु�णता के कारण होता है। 

III. 'फे�नलक�टोनमेह (िफनॉलक�टो�ू�रया) एक अ�लगं सू�ी

अ�भावी जीन �वकार है। 

IV. द��-को�शका र�ा�ता x-सहल� अ�भावी जीन �वकार

है।

https://dl.doubtnut.com/l/_tTMZu4paCFMY
https://dl.doubtnut.com/l/_j5jz98hAYkcm


A. II और IV सही ह�

B. I, III और IV सही ह�

C. I, II और III सही ह�

D. I और IV सही ह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

24. राइबोसोम का एक संकुल, जो RNA के एकल र�ुक के

साथ जुड़ा होता है, �ा कहलाता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_j5jz98hAYkcm
https://dl.doubtnut.com/l/_s6u7StY85Skg


A. पॉलीमर (बहुलक)

B. पॉलीपे�ाइड

C. ओकाजाको ख�

D. पॉलीसोम

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

25. लैक �चालक क� अ�भ��� के �लए �न��ल�खत म� से

कौन एक �ेरक के �प म� काय� करने के �लए आव�क

होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_s6u7StY85Skg
https://dl.doubtnut.com/l/_rDHNPyjjTX9B


A. गेलै�ोस

B. लै�ोस

C. लै�ोस और गैलै�ोस

D. �ूकोस

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

26. एक ल�े शु� उ�ान मटर पादप को एक बौने शु�

उ�ान मटर पादप से संक�रत कराया गया। जब -पादप�F1

https://dl.doubtnut.com/l/_rDHNPyjjTX9B
https://dl.doubtnut.com/l/_RhHz6kkWuDlk


को �परा�गत िकया गया, तो जीन �ा�प का प�रणाम िकस

अनुपात म� था?

A. 1:2:1:: ल�े �वषमयु�जी : ल�े समयु�जी : बौने

B. 3:1:: ल�े : बौने

C. 3:1:: बौने : ल�े

D. 1:2:1:: ल�े समयु�जी : ल�े �वषमयु�जी : बौने

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_RhHz6kkWuDlk


27. �न��ल�खत म� से कौन-सा एक �ार��क �कूट है?

A. UGA

B. UAA

C. UAG

D. AUG

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_j0E1cLfw3ni0


28. उ��रवत�न के स�� म� क� सर को�शकाओ ं के �लए ·

�न��ल�खत कथन� म� से कौन-सा सही नह� है?

A. उ��रवत�न टीलोमरेज संदमक को न� कर देते ह�।

B. उ��रवत�न को�शका-�नय�ण को �न��य कर देते

ह�।

C. उ��रवत�न टीलोमरेज के उ�ादन को स��मत कर

देते ह�।

D. �ाक्-क� सरजीन� म� उ��रवत�न को�शका च� को

��रत कर देते ह�।

https://dl.doubtnut.com/l/_oXCbdBCL8caw


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

29. �न��ल�खत म� से कौन-सा हीमोफ��लया का सबसे

अ�धक उपयु� वण�न ��ुत करता है?

A. X-सहल� अ�भावी जीन का �वकार

B. गुणसू�ीय �वकार

C. �भावी जीन का �वकार

D. अ�भावी जीन का �वकार

https://dl.doubtnut.com/l/_oXCbdBCL8caw
https://dl.doubtnut.com/l/_0EciAtSMibV4


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

30. पर��ाथ� �संकरण म�, �जसम� F-��संकर म��य�

शा�मल थ�, म� पुनय�गज �कार क� स��तय� क� तुलना म�

जनक �कार क� स��तय� अ�धक उ�� हुई। इसम�

संकेतक �मलते ह�, िक

A. अ��सू�ण के दौरान गुणसू� पृथक् नह� हो पाए

B. दोन� जीन सहल� ह� और एक ही गुणसू� पर

�व�मान ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_0EciAtSMibV4
https://dl.doubtnut.com/l/_dXUH3Q8Yt2G3


C. दोन� ही ल�ण� के �नय�ण एक से अ�धक जीन�

�ारा होता है

D. दोन� जीन दो अलग गुणसू�� पर ��त है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

31. सूची-I को सूची-II से सुमे�लत क��जए और सू�चय� के

नीचे �दए गए कूट का �योग कर सही उ�र चु�नए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_dXUH3Q8Yt2G3
https://dl.doubtnut.com/l/_yTf3QAhKjObE


वीिडयो उ�र देख�

32. एक बहु�भा�वक जीन

A. केवल आ� पादप� म� अ�भ�� होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_yTf3QAhKjObE
https://dl.doubtnut.com/l/_fJozkyBdadbc


B. अ�� नूतन काल म� �वक�सत हुआ जीन

C. अ� जीन से संयो�जत होकर केवल एक ल�ण को

�नय��त करता है

D. एक �ि� म� बहु�वध ल�ण� को �नय��त करता है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

33. सहल�ता (Linkage) श� िकसने �योग िकया था?

A. टी. एच. मॉग�न

https://dl.doubtnut.com/l/_fJozkyBdadbc
https://dl.doubtnut.com/l/_PntGWcvGG5fC


B. टी. बोवेर�

C. जी. मे�ल

D. ड�ू. सटन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

34. सह�भा�वता दश�ने वाली जीन म� �ा होता है?

A. एक यु��वक�ी दसूरे पर �भावी होता है।

B. यु��वक�ी एक ही गुणसू� पर कस कर सहल��त

https://dl.doubtnut.com/l/_PntGWcvGG5fC
https://dl.doubtnut.com/l/_Fi2B5nz3wntf


C. ये यु��वक�ी जो एक-दसूरे के �लए अ�भावी होते

ह�।

D. �वषमयु�ज म� दोन� यु��वक�ी �त� �प से

अ�भ�� होते ह�।

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

35. �न��ल�खत मानव वंशावली म�, भरे हुए संकेत �भा�वत

��� का �न�पण करते ह�। दी गई वंशावली के �कार

https://dl.doubtnut.com/l/_Fi2B5nz3wntf
https://dl.doubtnut.com/l/_EuKDoelBlFL9


पहचा�नए 

A. अ�लगंसू�ी �भावी

B. X-सहल� अ�भावी

C. अ�लगंसू�ी अ�भावी

D. X-सहल� �भावी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_EuKDoelBlFL9


36. अनुषंगी DNA मह�पूण� है, ��िक यह

A. उन �ोटीन� के �लए कोडॉन करता है, �जनक�

को�शका च� के �लए आव�कता होती है

B. समि� म� उ� कोिट क� बहु�पता और साथ ही एक

��� म� उतनी ही कोिट क� बहु�पता �द�श�त करता

है, �जसक� वंशाग�त जनक� से ब�� तक हो सकती

है

https://dl.doubtnut.com/l/_EuKDoelBlFL9
https://dl.doubtnut.com/l/_OnlHSQbH3Yu7


C. �ोटीन� के �लए कोडॉन नह� करता और समि� के

सभी सद�� म� ऐसा ही होता है।

D. उन ए�ाइम� के �लए कोडॉन करता है, �जनक� DNA

के ��तकृ�तयन के �लए आव�कता होती है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

37. मटर के पादप� पर अपने आदश� �योग म� मे�ल ने

िकसका उपयोग नह� िकया?

https://dl.doubtnut.com/l/_OnlHSQbH3Yu7
https://dl.doubtnut.com/l/_oNQCzqAGPnvI


A. बीज का रंग

B. फली क� ल�ाई

C. बीज का आकार

D. पु� क� ���त

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

38. एक वण�� ��� सामा� �ि� वाली एक ऐसी म�हला

से �ववाह करता है, �जसके प�रवार का कोई भी सद�

https://dl.doubtnut.com/l/_oNQCzqAGPnvI
https://dl.doubtnut.com/l/_I68pRFNbkbbk


वण�� नह� है। इस द��त के पोत� के वण�� होने क� �ा

स�ावना है?

A. 0.5

B. 1

C. 0

D. 0.25

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_I68pRFNbkbbk


39. सबसे बड़े से �ार� करके सबसे छोटे के �म म� जीव�

के आनुवं�शक पदाथ� के सही �म को पहचा�नए।

A. गुणसू�, जीन, जीनोम, �ू��योटाइड

B. जीनोम, गुणसू�, �ू��योटाइड, जीन

C. जीनोम, गुणसू�, जीन, �ू��योटाइड

D. गुणसू�, जीनोम, �ू��योटाइड, जीन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_wwQYJ8RjCNwp
https://dl.doubtnut.com/l/_soOVjkRgINRP


40. एक मानव ब�ा पैदा हुआ, �जसम� �लगं-गुणसू� 'XXX'

थे। यह िकस कारण हुआ?

A. िपता म� अपसामा� शु�ाणुओ ंके बनने के कारण

B. म� म� अपसामा� अ�ाणुओ ंके बनने के कारण

C. दो अ�ाणुओ ं के साथ एक शु�ाणु के संलयन के

कारण

D. एक अ�ाणु के साथ दो शु�ाणुओ ं के संलयन के

कारण

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_soOVjkRgINRP


41. ��धर वग� 'A' वाला एक ��� ��धर वग� 'B' वाली एक

म�हला से �ववाह करता है। उनके ब�� के सभी स�व

��धर वग� कौन-से ह�गे?

A. A और B

B. A, B और B

C. A,B, AB और O

D. केवल O

Answer: C

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_soOVjkRgINRP
https://dl.doubtnut.com/l/_cMgq6CjhDsZN


वीिडयो उ�र देख�

42. समु�ी अ�च�न के DNA म�, जो ��कु��लत होता है, 17%

बेस साइटोसीन के देखे गए। इस DNA म� अ� तीन बेस�

क� ��ा�शत ��तशतता �ा होगी?

A. G-34%, A-24.5%, T-24.5%

B. G-17%, A-16.5%, T-32.5%

C. G-17%, A-33%, T-33%

D. G-8.5%, A-50%, T-24.5%

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_cMgq6CjhDsZN
https://dl.doubtnut.com/l/_BKATLmvrAFG6


वीिडयो उ�र देख�

43. एलील होते ह�

A. �व�भ� 'फ�नोटाइप (ल�ण �ा�पी)

B. यथाथ� �जननकार� समयु�नज

C. जीन� के �व�भ� आ��क �प

D. �वषमयु�जी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_BKATLmvrAFG6
https://dl.doubtnut.com/l/_tMZs29HUYUc8


44. मे�ल ने अपने �योग म� मटर के पादप म� �वषम ल�ण�

के िकतने यु�� का अ�यन िकया था?

A. प�च

B. छः

C. आठ

D. सात

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_iOwX4XBZItIF
https://dl.doubtnut.com/l/_6m7D676c1GPy


45. बहुयु��वक�ी कह� उप��त होते ह�?

A. �व�भ� गुणसू�� पर

B. एक ही गुणसू� के �व�भ� �ब�ु पथ� पर

C. गुणसू� के एक ही �ब�ु पथ पर

D. गैर सहोदर अ��सू�� पर

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_6m7D676c1GPy


46. जीन के एक से दसूरे सहल� समूह के चलन को �ा

कहा जाता है?

A. ��तलोपन

B. ��त�पण

C. �ाना�रण

D. जीन �व�नमय

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_2F25sVdpzxym
https://dl.doubtnut.com/l/_a31C7zTjr7g8


47. ल��गक �जनन वाले जीव क� जनसं�ा म� आनुवं�शक

�व�भ�ता का सबसे सामा� ��म �न��ल�खत म� से कौन-

सा है?

A. पार�मण

B. गुणसू�ी �वपथन

C. आनुवं�शक �वचलन

D. पुनयोजन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_a31C7zTjr7g8
https://dl.doubtnut.com/l/_YuyuI7jb8GXz


48. ई. कोलाई के जीन �नयमनकार� का �नय�ण करने

वाला लै�ोस ओपेरॉन जो लैक-जीन उ�ादन म� भी भाग

लेता है, होता है

A. धना�क और �ेरणीय, ��िक इसे लै�ोज �ारा

�े�रत िकया जा सकता है

B. ऋणा�क और �ेरणीय, ��िक दमनकार� �ोटीन

अनुलेखन (ट� ा�ि��न) को रोक देती है

C. ऋणा�क और दमनकार�, ��िक दमनकार� �ोटीन

अनुलेखन को रोक देती है

https://dl.doubtnut.com/l/_YuyuI7jb8GXz


D. पुनभ�रण, ��िक B-गैले�ोसाइडेज अनुलेखन को

ब� कर सकता है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

49. कु�ैडा के फल का रंग िकसका उदाहरण है?

A. अ�भावी �बलता

B. �भावी �बलता

C. पूरक जीन

https://dl.doubtnut.com/l/_YuyuI7jb8GXz
https://dl.doubtnut.com/l/_rirO8DqjkU1g


D. �नरोधी जीन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

50. �पा�रण क� खोज िकसके �ारा क� गई?

A. मेसेलसन एवं �ाहल

B. हष� एवं चेस

C. ��िफथ

D. वाटसन एवं ि�क

https://dl.doubtnut.com/l/_rirO8DqjkU1g
https://dl.doubtnut.com/l/_VwNG221FwgdZ


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

51. �न��ल�खत म� से कौन गलत सुमे�लत है?

A. अनुलेखन-DNA से RNA को सूचना �लखना

B. अनुवादन-�ोटीन �नम�ण के �लए mRNA म� सूचना

का इ�ेमाल करना

C. दमनकार� �ोटीन-�िक� (Enzyme) सं�ेषण को

रोकने के �लए �चालक को ब��त करना

https://dl.doubtnut.com/l/_VwNG221FwgdZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZAC6rEwStnUt


D. ओपेरॉन-संरचना�क जीन, �चालक और उ�ायक

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

52. एक नार� जो टन�र �स�ोम से �� है

A. उसम� 45 गुणसू� XO के साथ ह�

B. उसम� एक अ�धक X-गुणसू� है

C. वह नर के ल�ण दश�ती है।

D. एक सामा� प�त के साथ ब�े पैदा कर सकती है

https://dl.doubtnut.com/l/_ZAC6rEwStnUt
https://dl.doubtnut.com/l/_1NY3XJMU4GE5


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

53. एक मानव �जसका िपता वण��ता से ��सत था एक

ऐसी �ी से �ववाह करता है, �जसक� माता वण��ता से

��सत और िपता सामा� है। इस युगल के नर ब�� का

िकतना ��तशत वण�� होगा?

A. 0.25

B. 0

C. 0.5

https://dl.doubtnut.com/l/_1NY3XJMU4GE5
https://dl.doubtnut.com/l/_Vi6Pma4MxfNt


D. 0.75

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

54. सही �वक� का चयन क��जए 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Vi6Pma4MxfNt
https://dl.doubtnut.com/l/_TQ7ru9g9XWk8


55. मे�ल का कौन-सा �वचार ऐसे �संकरण �ारा �द�श�त

होता है, �जसम� F,-पीढ़� म� दोन� जनक� से समानता �मलता

है?

A. अपूण� �भा�वता

B. �भा�वता का �नयम

C. एक जीन क� वंशाग�त

D. सह�भा�वता

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VdeC755cseK6


56. हीमोफ��लया के स�भ� म� अस�/गलत कथन है

A. यह एक �लगं-सहल� रोग है

B. यह एक अ�भावी रोग है

C. यह एक �भावी रोग है

D. ��धर के थ�ा बनाने म� एक एकल �ोटीन �भा�वत

होती है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_T0gUIbCeG6NC
https://dl.doubtnut.com/l/_CeZlPOZBwiCt


57. य�द दोन� जनक थैलेसी�मया के �लए वाहक ह�, जो एक

अ�लगंसू�ी अ�भावी �वकार है। गभ�धारण म� �वकार से

�भा�वत ब�े का �ा प�रणाम/स�ावना है?

A. कोई स�ावना नह� है

B. 0.5

C. 0.25

D. 1

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_CeZlPOZBwiCt
https://dl.doubtnut.com/l/_EdwPGg1ZekKp


58. �दया गया आरेख DNA क� आनुवं�शक �वचारधारा क�

एक �मुख संक�ना को दश�ता है। �र� �ान (A से C

तक) को पूण� कर� 

A. A-अनुलेखन, B-��गुणन, C-जे� वाटसन

B. A-अनुवादन, B-अनुलेखन,C-इर�वन चारगॉफ

C. A-अनुलेखन, B-अनुवादन, C-���सस ि�क

D. A-अनुवादन, B-�व�ार,C-रोजा�ल� �� क�लन

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_EdwPGg1ZekKp


वीिडयो उ�र देख�

59. �न��ल�खत म� से कौन-सा/से ए�ाइम को�शका म�

उ�� होगा/ह�गे, य�द लैक-Y (Lac-Y) जीन म� नॉन-से�

उ��रवत�न हो?

A. -गैले�ोसाइडेज

B. ले�ोज पर�मएज

C. ट� ा�ए�सटाइलेज

D. लै�ोज पर�मएज एवं ट� ा�ए�सटाइलेज

Answer: A

Bη

https://dl.doubtnut.com/l/_EdwPGg1ZekKp
https://dl.doubtnut.com/l/_nSC8BlbglMEy


वीिडयो उ�र देख�

60. दो जीन, जो 50% पुनय�गज आवृ�� दश�ती है, उनके

�लए �न��ल�खत कथन� म� से कौन-सा स� नह� है?

A. जीन �भ� गुणसू�� पर हो सकती है

B. जीन मजबूती से संयोजी है

C. जीन �त� अप�ूहन दश�ती है

D. य�द जीवन एक ही गुणसू� पर �व�मान है, तो वे

��ेक अ��सू�ी �वभाजन म� एक से अ�धक बार

�व�नय�मत होती ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_nSC8BlbglMEy
https://dl.doubtnut.com/l/_kXLRRNTzrUp3


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

61. य�द 'AB' ��धर वग� वाले दो ��� �ववा�हत होते ह� और

उनके पय�� �वशाल सं�ा म� ब�े होते ह�. इन ब�� को

ऐसे वग�कृत िकया जा सकता है 'A' ��धर वग�: "AB' ��धर

वग�, 'B' ��धर वग� के 1:2:1 के अनुपात म� �ोटीन

इलै�� ोफोरे�सस क� आधु�नक तकनीक से �ात होता है िक

'A' और 'B' �कार के �ोटीन दोन� ही 'AB' ��धर वग� �ि�य�

म� �व�मान ह�। यह उदाहरण है एक

https://dl.doubtnut.com/l/_kXLRRNTzrUp3
https://dl.doubtnut.com/l/_YipZ9Kvrd1xy


A. सह�भा�वता का

B. अपूण� �भा�वता का

C. आं�शक �भा�वता का

D. पूण� �भा�वता का

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

62. �न��ल�खत चार कथन� (I-IV) को पिढ़ए। 

I. अनुलेखन (Transcription) म� एडीनोसीन यूरे�सल के

साथ जोड़ा बनाता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_YipZ9Kvrd1xy
https://dl.doubtnut.com/l/_WgbAyCHwcAHP


II. �र�ेसर �ारा लैक ओपेरॉन के �नयमन को धना�क

�नयमन कहते ह�। 

III. मानव जीनोम म� लगभग 50000 जीन होते ह�। 

IV. हीमोफ��लया एक �लगं-सहल� अ�भावी रोग है। 

उपरो� कथन� म� िकतने कथन सही ह�?

A. दो

B. तीन

C. चार

D. एक

Answer: B

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_WgbAyCHwcAHP


वीिडयो उ�र देख�

63. उ��रवत�न� के स�भ� म� �न��ल�खत म� से कौन-सा एक

कथन गलत है?

A. बेस जोड़� के �वलोपन तथा �नवेशन होने से �ेम-

�श� उ��रवत�न होते ह�।

B. क� सर को�शकाओ ं म� साधारणतया गुणसू�� म�

�वपथन होना देखा जाता है।

C. UV, तथा गामा िकरण� उ��रवत�जनी होती ह�।

https://dl.doubtnut.com/l/_WgbAyCHwcAHP
https://dl.doubtnut.com/l/_dMKhsUX1pU0l


D. DNA के अकेले एक ही �ार यु� म� प�रवत�न होने से

उ��रवत�न नह� होता है।

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

64. पर��ाथ� संकरण िकस �लए िकया जाता है?

A. एक पादप का  पर जीन �ा�प �नध��रत करने के

�लए।

F2

https://dl.doubtnut.com/l/_dMKhsUX1pU0l
https://dl.doubtnut.com/l/_YaR2qYCDeI5I


B. पूव�घोषणा करने के �लए िक दो �वशेषक (ट� ेट्स)

सहल� ह� या नह�

C. िकसी जीन के एलील� क� सं�ा �नध��रत करने के

�लए

D. यह �नध��रत करने के �लए िक दो �जा�तय� या

उपजा�तय� सफलतापूव�क �जनन कर�गी या नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_YaR2qYCDeI5I


65. नीचे �दए जा रहे आरेखीय �न�पण म� मानव� म� पाए

जाने वाले एक �वशेष �कार के �वशेषक� का वंशाग�त

��त�प दश�या गया है। बताइए िक �न��ल�खत म� से कौन-

सी एक दशा है, जो इसी ��त�प का एक उदाहरण हो सकती

है? 

https://dl.doubtnut.com/l/_e1WUGZX7zDAp


A. फ�नाइलक�टो�ू�रया

B. द�� को�शका अर�ता

C. हीमोफ��लया

D. थैलेसी�मया

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

66. एक मे�े�लयन संकरण म� -पीढ़� जीन�ा�प एवं

ल�ण�ा�प, दोन� �कार से एक समान अनुपात 1:2:1

�द�श�त करती है। यह �न��ल�खत को दश�ता है

F2

https://dl.doubtnut.com/l/_e1WUGZX7zDAp
https://dl.doubtnut.com/l/_uqzraaoqHeZM


A. सह�भा�वता

B. ��संकर संकरण

C. पूण� �भा�वता के साथ एक संकर संकरण

D. अपूण� �भा�वता के साथ एक संकर संकरण

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

67. एक सामा� �ि� वाला ���, �जसके िपता वण�� थे,

एक ऐसी �ी से �ववाह करता है, �जसके िपता भी वण��

https://dl.doubtnut.com/l/_uqzraaoqHeZM
https://dl.doubtnut.com/l/_l1Ib2kN8IOhN


थे। इस ��� को �थम स�ान के �प म� एक पु�ी �ा�

होती है। इस ब�ी के वण�� होने क� िकतनी स�ावना

A. 1

B. शू� ��तशत

C. 0.25

D. 0.5

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_l1Ib2kN8IOhN


68. अनुलेखन के दौरान एक �न��त �म म� इ�� ॉ� का

�न�ासन एवं ए�ॉ� के जोड़ने को कहते ह�

A. लूिपगं

B. इ��ू �सगं

C. �ाइ�सगं

D. ��ाइ�सगं

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_evQt1gw1TDMB
https://dl.doubtnut.com/l/_Uoqz8vkJOKdE


69. के�क�� (Nucleoplasm) म� RNA पॉलीमरेज III

को �न�ा�सत कर देने पर, �न��ल�खत म� से िकसका

सं�ेषण �भा�वत होगा?

A. tRNA

B. hnRNA

C. mRNA

D. rRNA

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Uoqz8vkJOKdE
https://dl.doubtnut.com/l/_CKrt2SLaSELG


70. �न��ल�खत म� से कौन DNA म� अनुलेखन इकाई

(Transcription unit) का एक भाग नह� है?

A. �ेरक

B. समापक

C. वध�क

D. संरचना�क जीन

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_CKrt2SLaSELG


71. य�द DNA के एक सू� म� नाइट� ोजनी �ारक� का �म

ATCTG हो तो इसके पूरक RNA सू� का �म �ा होगा?

A. TTAGU

B. UAGAC

C. AACTG

D. ATCGU

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_rfxTLpFzIb1v
https://dl.doubtnut.com/l/_4Jc4zyNZXWwK


72. मानव म� यु�नज को�शका क� �न��ल�खत म� से कौन-

सी दशा म� एक सामा� मादा �शशु ज� लेगा?

A. दो X-गुणसू�

B. केवल एक Y-गुणसू�

C. केवल एक X-गुणसू�

D. एक X तथा एक Y-गुणसू�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_4Jc4zyNZXWwK


73. �न��ल�खत पर अ�यन �ारा DNA के आनुवं�शक

पदाथ� होने का असं�द� �माण होता है

A. जीवाणु

B. कवक

C. वाइरॉइड

D. जीवा�ीय �वषाणु

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_oraQlYh4y9Bn
https://dl.doubtnut.com/l/_AXokgrwm1P23


74. पादप अथवा ड� ोसोिफला म� पर��ाथ� संकरण म� संकरण

कराया जाता है

A. अ�भावी ल�ण वाले दो जीन �ा�प� के म�

B. दो  संकर� के बीच

C. F_1` संकर का दोहरे अ�भावी जीन �ा�प से

D. �भावी ल�ण वाले दो जीन �ा�प� के म�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

F1

https://dl.doubtnut.com/l/_AXokgrwm1P23


75. जीव �व�ान के इ�तहास म�, '�मन जीनोम �ोजे�' ने

�न��ल�खत के �वकास म� योगदान �दया है।

A. बायोटे�ोलॉजी

B. बायोमॉनीट�रंग

C. बायोइ�ॉम�िट�

D. बायो�स�ेमेिट�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_fFrSuVWEXHtb
https://dl.doubtnut.com/l/_zowyWAbMlmlu


76. �न��ल�खत प�र���तय� म� से कौन �दए गए उदाहरण म�

�लगं-�नध�रण के �कार को सही �प से व�ण�त करती है?

A. िट�े म� XO �कार के �लगं गुणसू� नर �लगं को

�नध��रत करते ह�

B. मानव म� XO प�र���त, जो टन�र �स�� ोम म� पाई

जाती है, मादा �लगं-�नध�रण करती है

C. ड� ोसोिफला म� समंयु�जी �लगं गुणसू� (XX) नर को

उ�� करते ह�

D. प��य� म� समयु�जी �लगं गुणसू� (ZZ) मादा �लगं

का �नध�रण करते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_zowyWAbMlmlu


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

77. उ��रवत�न �े�रत िकए जा सकते ह�

A. IAA �ारा

B. ए�थलीन �ारा

C. गामा �विकरण� �ारा

D. अवर� �विकरण� �ारा

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_zowyWAbMlmlu
https://dl.doubtnut.com/l/_NI02xtTQQ0a0


वीिडयो उ�र देख�

78. जब दो अस���त जीव� अथवा �े�णय� (Lines) का

संकरण कराया जाता है, तो  संकर अपने जनक� से उ�

गुणव�ा वाले होते ह�। यह प�रघटना कहलाती है

A. �पा�रण

B. ��ाइ�सगं

C. काया�रण

D. संकर ओज

Answer: D

F1

https://dl.doubtnut.com/l/_NI02xtTQQ0a0
https://dl.doubtnut.com/l/_Rf4418PNXjwb


वीिडयो उ�र देख�

79. वे कौन-सी संरचनाएँ ह� जो इले�� ॉन सू�दश� �ारा

देखने पर गुणसू�� म� माला के दान� के समान �दखाई देती ह�?

A. �ू��योटाइड्स

B. �ू��योसो�

C. �ारक यु�

D. जी�

Answer: B

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_Rf4418PNXjwb
https://dl.doubtnut.com/l/_zYtQUbQ1l9UR


वीिडयो उ�र देख�

80. यूकै�रयोिटक को�शका म� अनुलेखन म� RNA ��ाइ�सगं

तथा RNA कैिपगं क� ि�याएँ �न��ल�खत म� से िकसके

भीतर होती ह�?

A. राइबोसोम

B. के�क

C. िड��ोसोम

D. अ�:���ी जा�लका

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_zYtQUbQ1l9UR
https://dl.doubtnut.com/l/_jKTPl6Pzw7EX


वीिडयो उ�र देख�

81. �न��ल�खत म� से स� कथन का चयन क��जए।

A. गुणसू� �ब�ु (Centromere) ज�ु को�शकाओ ंम�

पाया जाता है तथा यह को�शका �वभाजन के दौरान

तारक (Aster) का �नम�ण करता है।

B. इ�ु�लन उ�� करने वाला जीन शर�र क� ��ेक

को�शका म� पाया जाता है।

C. �ू��योसोम �ू��योटाइड्स �ारा �न�म�त होता है।

D. DNA म� आठ �ह�ो� क� एक कॉड� होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_jKTPl6Pzw7EX
https://dl.doubtnut.com/l/_grxKiFVa4a6I


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

82. नीचे एक प�रवार क� वंशावली (Pedigree) चाट� �दया

गया है। उसका अ�यन करके ल�ण के स�� म� सही

�न�ष� का चयन क��जए। 

A. �ी जनक �वषमयु�जी है

https://dl.doubtnut.com/l/_grxKiFVa4a6I
https://dl.doubtnut.com/l/_IHIJa48vWSLs


B. जनक� को इस ल�ण के �लए सामा� पु�ी �ा�

नह� हो सक�

C. अ�यन िकया जाने वाला ल�ण वण��ता नह� हो

सकता है

D. पु�ष जनक �भावी समयु�जी है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_IHIJa48vWSLs


83. 'ए�ीराइनम म� गुलाबी पु�� वाले दो पादप� का संकरण

कराया गया। -पीढ़� म� लाल, गुलाबी तथा �ेत पु�� वाले

पादप 1 लाल, 2 गुलाबी तथा 1 �ेत के अनुपात म� उ�� हुए।

इस दशा म� संकरण के �लए �योग िकए गए दोन� पादप� का

जीन�ा�प �ा हो सकता है? पु�� का लाल रंग RR तथा

�ेत रंग rr जीन� �ारा �नध��रत होता है।

A. rr rr

B. RR

C. Rr

D. rr

F1

https://dl.doubtnut.com/l/_uenLAVbHdTFj


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

84. लैक ओपेरॉन म� स���लत होते ह�

A. केवल चार �नय�क जी�

B. एक �नय�क जीन तथा तीन संरचना�क जी�

C. दो �नय�क जी� तथा दो संरचना�क जी�

D. तीन �नय�क जी� तथा तीन संरचना�क जी�

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_uenLAVbHdTFj
https://dl.doubtnut.com/l/_ZTRqpB7LpIKC


वीिडयो उ�र देख�

85. िकसी पॉली�ू��योटाइड �ंृखला म� 3-3

फॉ�ोडाइए�र ब�, जोड़ने का काय� करते ह�।

A. एक DNA र�ुक को अ�ं DNA र�ुक से

B. एक �ू��योसाइड को अ� �ू��योसाइड से

C. एक �ू��योटाइड को अ� �ू��योटाइड से

D. एक नाइट� ो�जनस �ारक को पे�ोस शक� रा से

Answer: C

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_ZTRqpB7LpIKC
https://dl.doubtnut.com/l/_Fp5mKIEe3wKW


वीिडयो उ�र देख�

86. मॉग�न तथा उनके सहयो�गय� �ारा वंशाग�त के

गुणसू�ीय �स�ा� के �ायो�गक स�ापन हेतु फलम�ी

अथ�त् डोसोिफला मीलेनोगै�र को सव��धक उपयु� पाया

गया, ��िक

A. यह अ�नषेकजनन �ारा जनन करती है

B. एक बार संगम से ही दो युवा म��य� उ�� होती ह�

C. छोटी मादा म�ी, बड़ी नर म�ी से अलग

सरलतापूव�क पहचानी जा सकती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_Fp5mKIEe3wKW
https://dl.doubtnut.com/l/_7hnLMjs2cUW5


D. यह लगभग दो स�ाह म� अपना जीवन च� पूण� कर

लेती है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

87. जब �भावी ल�ण �ा�प वाले िकसी जीव का संकरण

इसका जीन �ा�प �ात करने के �लए िकसी अ�भावी जनक

के साथ कराया जाता है, तो इसे कहते ह�

A. एकसंकर संकरण

https://dl.doubtnut.com/l/_7hnLMjs2cUW5
https://dl.doubtnut.com/l/_Z7k5HbM4sFAo


B. �तीप संकरण

C. पर��ाथ� संकरण

D. ��संकर संकरण

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

88. ABO ��धर वग� का �नय�ण जीन-I के �ारा होता है।

इस जीन के तीन यु��वक�ी (Allele) होते ह� तथा ये

सह�भा�वता �द�श�त करते ह�, �जससे छ: जीन�ा�प उ��

होते ह�। स�ा�वत ल�ण�ा�प� क� सं�ा बताइए।

https://dl.doubtnut.com/l/_Z7k5HbM4sFAo
https://dl.doubtnut.com/l/_XIKWE66D22Iw


A. छ:

B. तीन

C. चार

D. प�च

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

89. �न��ल�खत म� से कौन जीन कूट या आनुवं�शक कूट

(Genetic code) का �मुख अ�भल�ण नह� है?

https://dl.doubtnut.com/l/_XIKWE66D22Iw
https://dl.doubtnut.com/l/_jf104Kz7pOiF


A. अप��ता

B. सं�द�ता

C. साव�भौ�मकता

D. �व�श�ता

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

90. सही कथन का चयन क��जए।

https://dl.doubtnut.com/l/_jf104Kz7pOiF
https://dl.doubtnut.com/l/_uTBU8mBvwYWp


A. समान गुणसू� पर �बल सहल� (Tightly linked)

जीन उ� पुनस�योजन �द�श�त करते ह�।

B. समान गुणसू� पर दरू-दरू उप��त जीन बहुत कम

पुनस�योजन �द�श�त करते ह�।

C. समान गुणसू� पर ढ�ले �प से सहल� जीन �बल

सहल� जीन� के समान पुनस�योजन �द�श�त करते ह�

D. समान गुणसू� पर उप��त �बल सहल� जीन बहुत

कम पुनस�योजन �द�श�त करते ह� ।

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_uTBU8mBvwYWp


91. लैक ओपेरॉन के स�� म� �न��ल�खत चार कथन� (I-

IV) म� से दो कथन� का चयन क��जए। 

I. �ूकोस अथवा गैले�ोस दमनकार� (Repressor) के

साथ ब��त होकर उसे अि�य कर देते ह�। 

II. लै�ोस क� अनुप���त म� दमनकर, �चालक

(Operator) �े� से ब��त हो जाता है। 

III. Z-जीन प�म�एज हेतु कोिडत करता है। 

IV. �� कॉइस जैकब तथा जै� मोनॉड �ारा इसक� �ा�ा

क� गई थी। 

उपरो� म� से स� कथन ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_uTBU8mBvwYWp
https://dl.doubtnut.com/l/_YbgnRBNG7UAP


A. II तथा III

B. I तथा III

C. तथा IV

D. I तथा II

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

92. �न��ल�खत �तीक� तथा उनके �न�पण म� से कौन

मनु� के वंशावली �व�ेषण (Pedigree analysis) के

स�� म� सही है?

https://dl.doubtnut.com/l/_YbgnRBNG7UAP
https://dl.doubtnut.com/l/_T1B1xvHhon5B


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

93. सैटेलाइट DNA एक मु� य� है

A. अंग ��ारोपण म�

https://dl.doubtnut.com/l/_T1B1xvHhon5B
https://dl.doubtnut.com/l/_fEp0a5oN8u1z


B. �लगं-�नध�रण म�

C. �व�ध (Forensic) �व�ान म�

D. आनुवं�शक अ�भया��क� म�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

94. �न��ल�खत म� से कौन अण जीव �व�ान के के�ीय

डो�ा का पालन नह� करता है?

A. मटर

https://dl.doubtnut.com/l/_fEp0a5oN8u1z
https://dl.doubtnut.com/l/_8bCFVQNQFX7A


B. �ूकर

C. �ैमाइडोमोनास

D. HIV

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

95. �न��ल�खत म� से िकसका वण�न मे�ल �ारा ��तपा�दत

�भा�वता के �नयम के आधार पर नह� िकया जा सकता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_8bCFVQNQFX7A
https://dl.doubtnut.com/l/_n88B8Y8Uy2tw


A. एक �न��त ल�ण को �नय��त करने वाली �व�व�

(Discrete) इकाई कारक (Factor) कहलाती है

B. कारक� के एक यु� म� से एक कारक �भावी तथा

दसूरा अ�भावी होता है

C. यु��वक�ी िकसी �कार का स���ण �द�श�त नह�

करते ह� तथा -पीढ़� म� दोन� ल�ण �द�श�त होते ह�

D. कारक यु�� म� उप��त होते ह�।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

F2

https://dl.doubtnut.com/l/_n88B8Y8Uy2tw
https://dl.doubtnut.com/l/_55wt5ZRap24d


96. �न��ल�खत म� से कौन-सा कथन जीन कूट के �वषय म�

स� नह� है?

A. mRNA म� एक कोडॉन को असतत् (Non-

contiguous) �प म� पढ़ा जाता है

B. यह साव�ि�क (Universal) होता है

C. यह अप�� (Degenerate) होता है

D. यह असं�द� (Non-ambiguous) होता है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_55wt5ZRap24d


97. DNA के अ��संर�ी ��तकृ�त (semiconservative

replication) का सव��थम �दश�न िकया गया

A. ड� ोसोिफला मीलेनोगै�र म�

B. इ�े�र�चया कोलाई म�

C. ��े�ोकोकस �ूमोनी म�

D. सा�ोनेला टाइफ��ू�रयम म�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_vi6MTZc31zwM
https://dl.doubtnut.com/l/_NdxidFuAXnuo


98. जब जनक पौधे का �थम संतानीय पीढ़� के पौधे के साथ

संकरण कराया जाता है, तो उसे कहते ह�

A. एक �लगं सहल� ज�जात उपापचयी दोष जैसे-

िफनाइल क�टो�ू�रया क� वंशाग�त

B. दै�हक अ�भावी ल�ण के �प म� िफनाइल

क�टो�ू�रया क� वंशाग�त।

C. पैिड�ी चाट� गलत है ��िक ऐसा स�व नह� है।

D. अ�भावी �लगं-सहल� रोग, जैसे-हीमोफ��लया क�

वंशाग�त।

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_NdxidFuAXnuo


वीिडयो उ�र देख�

99. द��-को�शका अर�ता (Sickle-cell anaemia) होता

है

A. दै�हक सहल� (Autosomal linked) �भावी

ल�ण

B. हीमो�ो�बन क� ई-�ो�बन �ंृखला म� वेलाइन के

�ूटै�मक अ� �ारा ��त�ापन के कारण

C. DNA के एक �ारक यु� म� प�रवत�न के कारण

https://dl.doubtnut.com/l/_NdxidFuAXnuo
https://dl.doubtnut.com/l/_1haiRUMbp1K1


D. के�कयु� ल�ी, हँ�सयाकार को�शकाओ ं �ारा

अ�भल��त

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

100. �ब�ु उ��रवत�न (Point mutation) म� होता है

A. स��वेशन (Insertion)

B. एक �ार यु� म� प�रवत�न

C. ��गुणन

https://dl.doubtnut.com/l/_1haiRUMbp1K1
https://dl.doubtnut.com/l/_PSmp0uxJPf6X


D. �वलोपन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

101. �न��ल�खत म� से अस� कथन चु�नए।

A. सहल�ता, वंशाग�त के �त� अप�ूहन के �नयम

का अपवाद है

B. गैले�ोसी�मया एक ज�जात उपापचयी दोष है

https://dl.doubtnut.com/l/_PSmp0uxJPf6X
https://dl.doubtnut.com/l/_Wleqvu4z3vxM


C. छोटे समि� आकार के कारण जनसं�ा म� रै�म

जेनेिटक िड��' होता है

D. गंजापन एक �लगं सी�मत ल�ण है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

102. �न��ल�खत म� से िकसके �योग� �ारा जीन कूट क�

ि�क् �कृ�त (Triplet nature) क� खोज हुई?

A. नोरेनबग� तथा मथाई

https://dl.doubtnut.com/l/_Wleqvu4z3vxM
https://dl.doubtnut.com/l/_Pxgi5Cwip4IJ


B. हष� तथा चेज

C. मॉग�न तथा ��टवे�

D. बीडल तथा टाटम

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

103. पॉलीसोम िकसका बना होता है?

A. अनेक राइबोसोम� का, जो एक एकल mRNA से

संल� रहते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_Pxgi5Cwip4IJ
https://dl.doubtnut.com/l/_FGqjKdyZlooe


B. अनेक राइबोसोम� का, जो ए�ो�ा��क रेिटकुलम

के एक र�ु के साथ संल� रहते ह� ।

C. एक राइबोसोम का, �जसम� कई उपइकाईय� होती ह�

D. राइबोसोम� का, जो एक रे�खक �व�ा म�, एक-दसूरे

के साथ संल� रहते ह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_FGqjKdyZlooe


104. �न��ल�खत म� से िकस एक जोड़े के कोडॉन� को उनके

�कार अथवा �व�श� अमीनो अ� के संकेतन के साथ सही

�मलाया गया है?

A. GUU, GCU-एलेनीन

B. UAG, UGA-�क जाना

C. AUG, ACG-आर�न/मे�थयोनीन

D. UUA, UCA-�ूसीन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_AOH4lhDbynT2


105. �न��ल�खत म� से िकस एक जोड़े म� मानव� म� पाई जाने

वाली एक दशा को उसके सही कारण, गुणसू�

अपसामा�ता/सहल�ता से सही �मलाया गया है?

A. �ाइनफे�र �स�� ोम-44 अ�लगंसू� + XXY

B. वण��ता-Y-सहल�

C. गभ� र�ाणुम�ाकोरकता-X-सहल�

D. डाउन �स�� ोम-44-अ�लगं सू� + XO

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_yNPRspGjCGMx


106. DNA अणु के भीतर

A. �ूर�न �ू��योटाइड� तथा िप�र�मडीन

�ू��योटाइड� क� सकल मा�ा सदैव एक-समान

नह� होती है।

B. दो र�ुक होते ह�, जो 3-3 �दशा म� समा�र चलते

जाते ह�

C. थाइमीन के ��त एडीनीन का अनुपात अलग-अलग

जीव म� अलग-अलग होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_JhS6doCwIcD9


D. दो र�ुक होते ह�, जो एक-दसूरे के ��तसमा�र

चलते ह�-एक → 3 �दशा म� तथा दसूरा 3'→ 5 �दशा

म�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

107. टीलोमीयर पुनरावत� DNA अनु�म सुके�क� गुणसू��

के काय� का �नय�ण करते ह�, ��िक ये

A. रे��कॉन� क� तरह काम करते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_JhS6doCwIcD9
https://dl.doubtnut.com/l/_zPI1tBLEF2Tc


B. RNA ट� ा�ि��न के आर�कत� होते ह�

C. उसक� आठ को�शका अव�ा म�, को�शकाओ ं को

�व�ुत प�रवेश म� पृथक् कर �दया जाता है और उससे

आगे का प�रवध�न संवध�न मा�म म� िकया जाता है।

D. उससे आठ अ�भ� जुड़व� ब�े पैदा िकए जा सकते

ह�।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_zPI1tBLEF2Tc


108. मटर के पादप� म� पीले बीज हरे बीज� पर �भावी होते

ह�। य�द एक �वषमयु�जी पीले बीज वाले पादप का एक हरे

बीज वाले पादप का साथ संकरण कराया जाए तो बताइए

िक F, पीढ़� म� पीले और हरे बीज वाले पादप� का �ा

अनुपात होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

50: 50

9: 1

1: 3

3: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_TUw22o51EpE3


वीिडयो उ�र देख�

109. िकसी संकर का जीन�ा�प पता लगाने के �लए िकसके

�ारा सामा� पर��ण िकया जाता है?

A. एक  स�ान का नर जनक के साथ संकरण

करके

B. एक  स�ान का मादा जनक के साथ संकरण

करके

C.  स�ान� के ल��गक �वहार का अ�यन करके

F2

F2

F1

https://dl.doubtnut.com/l/_TUw22o51EpE3
https://dl.doubtnut.com/l/_fp0YqM8jpIJl


D. एक  स�ान का नर जनक के साथ संकरण

करके

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

F1

110. मानव जीन� के एक सेट क� ��मक अ�भ��� तब

होती है, जब एक �ेरॉइड अणु �न��ल�खत म� से िकस एक

के साथ ब�न बना लेता है?

A. ट� ा�फर RNA

https://dl.doubtnut.com/l/_fp0YqM8jpIJl
https://dl.doubtnut.com/l/_gWwPD2EPCdRY


B. मैसे�र RNA

C. DNA अनु�म

D. राइबोसोम

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

111. जब जनक पौधे का �थम संतानीय पीढ़� के पौधे के

साथ संकरण कराया जाता है, तो उसे कहते ह�

A. पुनय�जन �ा�प� का अ�धक सं�ा म� होना

https://dl.doubtnut.com/l/_gWwPD2EPCdRY
https://dl.doubtnut.com/l/_IQeOrGQ0977p


B. ��ा�शत अनुपात 9:3:3:1 म� पृथ�ृत होना

C. अनुपात म� पृथ�ृत होना

D. जनक �ा�प� का अ�धक सं�ा म� होना

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

112. मानव म� �चा के रंग क� वंशाग�त िकसका एक

उदाहरण है?

A. गुणसू� �वपथन

https://dl.doubtnut.com/l/_IQeOrGQ0977p
https://dl.doubtnut.com/l/_0YEJWZSBm1bu


B. �ब�ु उ��रवत�न

C. बहुजीनी वंशाग�त

D. सह�भा�वता

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

113. एक जीन-एक ए�ाइम स�� िकसम� �ािपत िकया

गया था?

A. �ूरो�ोरा कैसा

https://dl.doubtnut.com/l/_0YEJWZSBm1bu
https://dl.doubtnut.com/l/_Rj35ofESUhqD


B. सा�ोनेला टाइफ�मु�रयम

C. इ�े�र�चया कोलाई

D. िड�ोकॉ�स �ूमोनी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

114. DNA क� दो पॉली�ू��योटाइड �ंखलाएँ कैसी होती

ह�?

A. समा�र

https://dl.doubtnut.com/l/_Rj35ofESUhqD
https://dl.doubtnut.com/l/_tqnRNX0mUzZn


B. असतत्

C. ��तसमा�र

D. अ��संर�ी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

115. DNA �ंृखला वृ�� म� ओकाजाक� ख�

A. ट� ा�ि��न पूरा कराते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_tqnRNX0mUzZn
https://dl.doubtnut.com/l/_MDwATaXWWDBJ


B. 3' से 5 �दशा म� बहुलकन करते और ��तकृ�त

��शाख बनाते ह�

C. DNA ��तकृ�त क� अ��संर�ी �कृ�त �स� करते ह�

D. 5' से 3' �दशा म� बहुलकन करते तथा 3' से 5 DNA

��तकृ�त �� करते ह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_MDwATaXWWDBJ


116. िकसी प�रव��नशील जीव के भीतर अंग� तथा ऊतक�

का �वभेदन िकससे स���त होता है?

A. प�रव��न उ��रवत�न� से

B. जीन� क� �वभेदनी अ�भ��� से

C. घातक उ��रवत�न� से

D. जीन� के �वलोपन से

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_6kGyIAd3xZAe
https://dl.doubtnut.com/l/_Yt93WLp1swjR


117. ट� ा�ि��न (अनुलेखन) के दौरान, RNA पॉलीमरेज

पूण�ए�ाइम, एक जीन उ�ायक के साथ ब�न करता है और

एक काठ� जैसी संरचना �ा� कर लेता है। इसका DNA

ब�न अनु�म �ा है?

A. TTAA

B. AATT

C. CACC

D. TATA

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Yt93WLp1swjR


118. सुके�क� को�शकाओ ंम� DNA अणु क� ल�ाई के�क

क� माप� से कह� �ादा होती है। वह� यह DNA िकस �कार

समाया हुआ होता है?

A. गैर-अ�नवाय� जीन� का लोप करके

B. �ू��योसोम� के अ�धकु�न �ारा

C. DNA �ारा पाचन होकर

D. पुनरावत� DNA का �ाग करके

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Yt93WLp1swjR
https://dl.doubtnut.com/l/_Iob0xKn3Rkb1


119. अंग �वभेदन का आ��क आधार, ट� ा�ि��न

(अनुलेखन) म� िकसके �ारा मॉडुलन पर आधा�रत होता है?

A. RNA पॉलीमरेज

B. राइबोसोम

C. ट� ा�ि��न कारक

D. ए�ीकोडॉन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Iob0xKn3Rkb1
https://dl.doubtnut.com/l/_uML8jzfQBWur


120. षट्गु�णत गेहूँ म� गुणसू�� क� अगु�णत (n) तथा मूलभूत

(x) सं�ाएँ �ा ह�?

A. n=7 एवं x = 21

B. n = 21 एवं x=21

C. n = 21 एवं x = 14

D. n = 21 एवं x=7

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_xmINyFY5nvxb
https://dl.doubtnut.com/l/_dhMOE4yES4XV


121. एक नर मानव म� दो यु��वक�ी ल�ण� म� स���त

AB, Ab, aB तथा ab जीन�ा�प� वाले शु�ाणु समान

अनुपात म� बनते ह�। बताइए इस ��� का इन ल�ण� से

स���त ल�ण�ा�प �ा है?

A. AaBb

B. ABB

C. AABb

D. AABB

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_dhMOE4yES4XV


122. द��-को�शका अर�ता अ��क� आबादी म� से इस�लए

नह� समा� हो पाई, ��िक

A. यह अ�भावी जीन� �ारा �नय��त होता है।

B. यह घातक रोग नह� है

C. इसके �ारा मले�रया से ��तर�ा �ा� होती है।

D. यह �भावी जीन� �ारा �नय��त होता है।

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_dhMOE4yES4XV
https://dl.doubtnut.com/l/_9XIEVN5eEl7x


123. य�द कोई वण�� �ी एक सामा� �ि� वाले पु�ष से

�ववाह करती है, तो उनके पु� कैसे ह�गे?

A. सभी सामा� �ि� वाले

B. आधे वण�� तथा आधे सामा�

C. तीन-चौथाई वण�� तथा एक-चौथाई सामा�

D. सभी वण��

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VXzRKFUghiyg
https://dl.doubtnut.com/l/_7subX9sk3ivS


124. मानव� म� '�ाई-डु-चैट' �स�ोम िकसके कारण पैदा

होता है?

A. XX अ�े का एक सामा� Y-धारक शु�ाणु �ारा

�नषेचन

B. गुणसू� 5 क� लघु भुजा के आधे भाग क� हा�न

C. गुणसू�.5 क� दीघ� भुजा के आधे भाग क� हा�न

D. 21 वे गुणसू� क� ि�सू�ता (एका�धसू�ता)

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_7subX9sk3ivS
https://dl.doubtnut.com/l/_A3c00QXOb9q2


125. �न��ल�खत म� से कौन-सा एक ल�ण बहुजीनीय

वंशाग�त का उदाहरण है?

A. �मरा�ब�लस जलापा म� फूल का रंग

B. नर मधुम�ी का उ�ादन

C. उ�ान मटर म� फली क� आकृ�त

D. मानव क� �चा का रंग

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_A3c00QXOb9q2
https://dl.doubtnut.com/l/_weOzcyGDtEpZ


126. उ�ान मटर पर िकए गए मे�ल के �योग� म� गोल बीज

आकृ�त (RR) झुर�दार बीज� (rr) पर तथा पीला बीजप�

(YY) हरे बीज� (vy) पर �भावी थे। RRYYxrryy संकरण से

 -पीढ़� म� ��ा�शत ल�ण�ा�प �ा ह�गे?

A. केवल गोल बीज, हरे बीजप� वाले

B. केवल झुर�दार बीज, पीले बीजप� वाले

C. केवल झुर�दार बीज, हरे बीजप� वाले

D. गोल बीज, पीले बीजप� वाले तथा झुर�दार बीज,

पीले बीजप� वाले

Answer: D

F2

https://dl.doubtnut.com/l/_weOzcyGDtEpZ


वीिडयो उ�र देख�

127. एक जीन-एक ए�ाइम अ�भक�ना िकसने ��ुत क�

थी?

A. आर. �� क�लन

B. हश� तथा चेज

C. ए. गैरोड

D. बीडल तथा टाटम

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_weOzcyGDtEpZ
https://dl.doubtnut.com/l/_NFB9qJ5DIZhh


128. B-��पी DNA कु��लनी का एक घुमाव लगभग

िकतना होता है?

A. 20 nm

B. 0.34 nm

C. 3.4 nm

D. 2 nm

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_NFB9qJ5DIZhh
https://dl.doubtnut.com/l/_Pl6ZFgqQ62eY


129. पर��ाथ� संकरण म� �ा होता है?

A. अ�भावी �वशेषक वाले दो जीन�ा�प� के बीच

संकरण

B. दो  संकर� के बीच संकरण

C.  संकरण का एक दोहरे अ�भावी जीन �ा�प के

साथ संकरण

D. �भावी �वशेषक वाले दो जीन�ा�प� के बीच संकरण

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

F1

F1

https://dl.doubtnut.com/l/_Pl6ZFgqQ62eY
https://dl.doubtnut.com/l/_IXxCtdJXwEwP


130. DNA अणु के ��तसमा�र र�ुक� का अथ� है िक

A. एक र�ुक वामावत� घूमता है।

B. दो DNA र�ुक� के �सर� पर साझा फॉ�ेट समूह

होते ह�

C. दो DNA र�ुक� के आर� पर दो फॉ�ेट समूह

�वपर�त ���तय� (�ुव�) पर होते ह�।

D. एक र�ुक द��णावत� घूमता है।

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_IXxCtdJXwEwP
https://dl.doubtnut.com/l/_morGyfdnhydz


वीिडयो उ�र देख�

131. �ोटीन-सं�ेषण म� अमीनो अ� अनु�म िकसके

अनु�म �ारा �न��त होता है?

A. tRNA

B. mRNA

C. cDNA

D. rRNA

Answer: B

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_morGyfdnhydz
https://dl.doubtnut.com/l/_i0u0xJf7yMnN


वीिडयो उ�र देख�

132. िकस वंशाग�त �व�ध म� स�ान� म� अ�धक मातृक �भाव

पाए जाने क� आशा क� जाती है?

A. अ�लगंसू�ी

B. को�शका��ी

C. Y-सहल�ता

D. X-सहल�ता

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_i0u0xJf7yMnN
https://dl.doubtnut.com/l/_FP8GXY546Uo7


133. एक पादप से �जसका जीन�ा�प AABbCC है, म�

िकतने �भ� �कार के यु�क बन�ग�?

A. तीन

B. चार

C. नौ

D. दो

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_FP8GXY546Uo7
https://dl.doubtnut.com/l/_LTZh2GmCQOdu


134. िकसी जीव का ल�ण�ा�प िकसका प�रणाम होता है?

A. उ��रवत�न तथा सहल�ताएँ

B. को�शका��ीय �भाव तथा ल��गक ���पता

C. पय�वरणीय प�रवत�न तथा ल��गक ���पता

D. जीन�ा�प तथा पय�वरण क� पर�र ि�याएँ

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_TPMoJuBm7F0G


135. AaBb जीन�ा�प वाले मटर के पादप से �व�भ� �कार

के यु�क �ा� करने के �लए, इसका संकरण �न� म� से

िकस �कार के जीन�ा�प से करना चा�हए

A. AABB

B. AaBb

C. aabb

D. aaBB

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_YjwsuMRZUjRC


136. िड�रेन लाव� म� लसीका ��� के गणस� जीन मैिपगं म�

सहायक होते ह�, ��िक

A. वे गुंथे हुए होने ह�

B. वे आकार म� ल�े होते ह�

C. उ�� आसानी से रंगा जा सकता है

D. उनम� ए�ो�रडु�ीकेट गुणसू� होते ह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_UD1coRvDro9b
https://dl.doubtnut.com/l/_7VQcDAc5CViJ


137. एक सामा� �ि� म�हला, �जसके िपता वण�� थे, एक

वण�� पु�ष से �ववाह करती है, य�द उनका चौथा स�ान

एक पु� हो, तो यह पु�

A. वण�� या सामा� �ि� का हो सकता है

B. अव� ही वण�� होगा

C. सामा� �ि� वाला होगा

D. आं�शक �प से वण�� होगा ��िक वह वण��

उ��रव�त�त एलील के �लए �वषमयु�जी हो

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_7VQcDAc5CViJ


138. मानव नर� म� मानव मादाओ ंक� अपे�ा हीमोफ��लया

अ�धक पाया जाता है ��िक

A. एक बड़े अनुपात म� लड़िकय� बा�ाव�ा म� ही मर

जाती ह�

B. यह रोग Y-सहल� अ�भावी उ��रवत�न के कारण

होती है

C. यह रोग :-सहल�, अ�भावी उ��रवत�न के कारण

होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_7VQcDAc5CViJ
https://dl.doubtnut.com/l/_7jvtdCI7lhOz


D. यह रोग :-सहल� �भावी उ��रवत�न के कारण होता

है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

139. केवल ले�ोस �ोत वाले मा�म म�, लैक ओपेरॉन के

उ��रव�त�त 2 जीन यु� ई. कोलाई वृ�� नह� कर सकते

�ोिक

https://dl.doubtnut.com/l/_7jvtdCI7lhOz
https://dl.doubtnut.com/l/_IGqpplQMmGt7


A. लैक ओपेरॉन इन को�शकाओ ं म� रचना�क �प से

सि�य होता है।

B. ये काय�शील -गैले�ोसाइडेज का सं�ेषण नह� कर

सकते ह�

C. �ूकोज क� उप���त म� ई.कोलाई को�शकाएँ

ले�ोज का �योग नह� करती ह�।

D. वे मा�म से को�शकाओ ं म� ले�ोज का प�रवहन

नह� कर सकती है।

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

β

https://dl.doubtnut.com/l/_IGqpplQMmGt7


140. �न� म� से कौन DNA के सं�ेषण के �लए RNA का

टे�लेट के �प म� �योग करता है?

A. DNA पॉलीमरेज

B. RNA पॉलीमरेज

C. ��तलोम ट� ा�ि��ेज

D. DNA आ��त RNA पॉलीमरेज

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_IGqpplQMmGt7
https://dl.doubtnut.com/l/_0Fh4Xy55BMAt


141. जीन अ�भया��क� �ारा जीवाणुओ ंम� मानव �ोटीन का

उ�ादन स�व है, ��िक

A. मानव गुणसू�, जीवाणु को�शकाओ ंम� ��त�लिपकरण

कर सकते ह�

B. मानव व जीवाणु म� जीन �नयम क� ि�या�व�ध समान

होती है

C. RNA को जोड़ने वाली ि�याएँ जीवाणु को�शकाओं

�ारा स�ा�दत क� जा सकती ह�

D. आनुवं�शक कूट साव�ि�क होते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_qKWTIiv0ZQVT


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

142. एक म�हला म� 47 गुणसू� का होना �जनम� गुणसू� 21

क� तीन कॉिपय� होती ह�

A. अ�तमादाकरण

B. िट��ॉइडी

C. टन�र �स�� ोम

D. डाउन �स�� ोम

https://dl.doubtnut.com/l/_qKWTIiv0ZQVT
https://dl.doubtnut.com/l/_RePOANfBly3k


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

143. िकसी रोग से पी�ड़त पु�ष एक सामा� �ी से �ववाह

करता है। उनके 8 ब�े (3.पुि�य� व 5 पु�) होते ह�। सभी

पुि�य� पैतृक बीमार� से ��सत होती ह�, जबिक कोई भी पु�

इससे पी�ड़त नह� होता। �न� म� से िकस वंशागत �व�ध को

इस बीमार� के �लए ��ा�वत (उपयु�) कर�गे?

A. �लगं सहल� अ�भा�वता

B. �लगं सहल� �भा�वता

https://dl.doubtnut.com/l/_RePOANfBly3k
https://dl.doubtnut.com/l/_nG0WFfDHq9MA


C. का�यक गुणसू� �भा�वता

D. �लगं सी�मत अ�भा�वता

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

144. माना संक�रत होने वाले माता िपता के माइटोकॉ��या

म� उ��रवत�न हो जाता है।  स��तय� के पृथ�रण के

दौरान यह उ��रवत�न �दखाई देगा

A. 1/3 स��तय� म�

F2

https://dl.doubtnut.com/l/_nG0WFfDHq9MA
https://dl.doubtnut.com/l/_nND8Kg5QoDzM


B. िकसी भी स��त म� नह�

C. सभी स��तय� म�

D. 50% स��तय� म�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

145. एक �-�नषे�चत ि�संक�रत पादप बनाता है

A. 8 �व�भ� यु�क� व 64 �भ� यु�नज� को

B. 4 �व�भ� यु�क� व 16 �भ� यु�नज� को

https://dl.doubtnut.com/l/_nND8Kg5QoDzM
https://dl.doubtnut.com/l/_yNEfjt6apwBz


C. 8 �व�भ� यु�क� व 16 �भ� यु�नज� को

D. 8 �व�भ� यु�क� व 32 �भ� यु�नज� को

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

146. आनुवं�शक लोकस पर उ��रवत�न होने पर, िकसी

जीव के गुण म� प�रवत�न �न� म� प�रवत�न के कारण होता है

A. �ोटीन संरचना

B. DNA ��त�लिपकरण

https://dl.doubtnut.com/l/_yNEfjt6apwBz
https://dl.doubtnut.com/l/_CKQCukQME4GC


C. �ोटीन सं�ेषण �व�ध

D. RNA अनुलेखन �व�ध

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

147. फलम�ी या ड� ोसोिफला के दो जीन� A तथा B म�

�त� अप�ूहन क� कमी का कारण है

A. ��तकष�ण

B. पुनस�योजन

https://dl.doubtnut.com/l/_CKQCukQME4GC
https://dl.doubtnut.com/l/_ZCZa1fX9kQPZ


C. सहल�ता

D. पारगमन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

148. एक उ��रवत�न घटना म�, जब एिडनीन का ��त�ापन

�ानीन �ारा हो, तो यह उदाहरण होता है

A. �ेम�श� उ��रवत�न का

B. अनुलेखन का

https://dl.doubtnut.com/l/_ZCZa1fX9kQPZ
https://dl.doubtnut.com/l/_KnMRxArzRqnc


C. ट� ा�ीशन का

D. ट� ा�वज�न का

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

149. उ� जीवधा�रय� म� होने वाला �ॉ�सगं ओवर जो

आनुवं�शक पुनस�योजन म� प�रणा�मत होता है, स�� होता

A. एक बाइवेले� के �स�र �ोमैिटड्स म�

B. एक बाइवेले� के नॉन-�स�र �ोमैिटड्स म�

https://dl.doubtnut.com/l/_KnMRxArzRqnc
https://dl.doubtnut.com/l/_iv6RQ9Ucn2Ge


C. दो स��त के�क� म�

D. दो �भ� बाइवेले�� म�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

150. जीवाणु गुणसू� के ��त�लिपकरण के दौरान, DNA

सं�ेषण का आर� ��त�लिपकरण उ�म �ल से होता है

तथा

A. RNA �ाइमस� इसम� शा�मल होते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_iv6RQ9Ucn2Ge
https://dl.doubtnut.com/l/_uJ4IBeSBkTCR


B. यह टीलोमरेज �ारा सहा�यत होता है

C. �ल क� एक �दशा म� बढ़ता है

D. ��दै�शक होता है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

151. िकसी �जा�त के �लए कौन-सा अनुपात ��र रहता है?

A. 

B. 

A + G

C + T

T + C

G + A

https://dl.doubtnut.com/l/_uJ4IBeSBkTCR
https://dl.doubtnut.com/l/_PuOUM6ijaWUo


C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

G + C

A + T

A + C

T + G

152. यूकै�रयोिटक गुणसू�� के टीलो�मयस� कौन-सी छोटी

�ंखलाओ ंम� बने होते ह�?

A. थाय�मन धनी �ंृखलाओ ंक�

B. साइटो�सन धनी �ंृखलाओ ंक�

https://dl.doubtnut.com/l/_PuOUM6ijaWUo
https://dl.doubtnut.com/l/_25xJmVb25V6m


C. एिडनीन धनी �ंृखलाओ ंक�

D. �ानीन धनी �ंृखलाओ ंक�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

153. DNA िफ�रि�िंटगं (DNA छाप) होती है

A. DNA नमून� क� �ोफाइ� का आ��क �व�ेषण

B. �च�न �व�धय� �ारा DNA के नमून� का �व�ेषण

https://dl.doubtnut.com/l/_25xJmVb25V6m
https://dl.doubtnut.com/l/_OzI36sjYsoKs


C. DNA के �भ� नमून� (��त�प�) का आ��क

�व�ेषण करने के �लए तकनीक

D. ���य� क� अंगुली छाप� क� पहचान के �लए �योग

लायी गई तकनीक

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

154. मानव म�, X-गुणसू� पर उप��त अ�भावी जीन सदैव

होते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_OzI36sjYsoKs
https://dl.doubtnut.com/l/_bUF5iiZQV6YT


A. घातक

B. सहघातक (उपघातक)

C. नर� म� अ�भ��

D. मादाओ ंम� अ�भ��

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

155. एक नर मानव का�यक जीन� A व B के �लए

�वषमयु�जी व हीमोफ��लक जीन h के �लए अ��यु�जी है।

उसके शु�ाणुओ ंका िकतना �ह�ा abh होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_bUF5iiZQV6YT
https://dl.doubtnut.com/l/_9x67hlkm9ziQ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�
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156. एक सामा� म�हला, �जसके िपता वण�� थे, एक

सामा� पु�ष से �ववाह करती है। उसके पु� ह�गे

https://dl.doubtnut.com/l/_9x67hlkm9ziQ
https://dl.doubtnut.com/l/_wTRpHtS6URdx


A. 75% वण��

B. 50% वण��

C. सभी सामा�

D. सभी वण��

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

157. DNA टे�लेट �ंृखला�म, CIGATAGC, mRNA पर

��त�लिपत होगा, इस �ंृखला �म म�

https://dl.doubtnut.com/l/_wTRpHtS6URdx
https://dl.doubtnut.com/l/_mZFY07lS4cZu


A. GUCTUTCG

B. GACUAUCG

C. GAUTATUG

D. UACTATCU

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

158. जीन�प अथवा दश��प के समान जोड़े के बीच दो

संकरण �जसम� एक संकरण म� यु�क� का �ोत उलट �दया

जाता है, कहलाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_mZFY07lS4cZu
https://dl.doubtnut.com/l/_LxV4oG7EwVgy


A. ��तगामी संकरण

B. टे� संकरण

C. ��तलोम संकरण

D. ��संकरण

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

159. �न� म� से िकस खोज के �लए मूलर को नोबेल पुर�ार

�दया गया?

https://dl.doubtnut.com/l/_LxV4oG7EwVgy
https://dl.doubtnut.com/l/_LUY1qzpJ9pty


A. जीन अ�भया��क�

B. X-रे �े�रत �लगं-सहल� अ�भावी घातक उ��रवत�न�

के �लए

C. को�शका��ी आनुवं�शकता के �लए

D. सहल� जीन� के पुनस�योजन के �लए

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LUY1qzpJ9pty


160. मानव म� �मयु� गंजापन, मूंछे तथा दाढ़� उदाहरण

होते ह�

A. �लगं �नध�रक �वशेषक� का

B. �लगं सहल� �वशेषक� का

C. �लगं प�र�मत �वशेषक� का (�लगं सी�मत)

D. �लगं-�वभेदक �वशेषक� का

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_AnIy5F1DfHkC
https://dl.doubtnut.com/l/_cuHqjEQgpV3d


161. गुणसू� सं�ा 21 क� एक अ�त�र� ��त�लिप के

कारण डाउन �स�� ोम होता है। इसम� ��सत म�हला व

सामा� पु�ष से उ�� स�ान� के इसम� ��सत होने क�

��तशतता �ा होगी?

A. 0.25

B. 1

C. 0.75

D. 0.5

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_cuHqjEQgpV3d


162. आनुवं�शक कूट श�कोष म� 20 आव�क अमीनो

अ�� के कूट� के �लए िकतने कोडॉन� क� आव�कता

होगी?

A. 60

B. 20

C. 64

D. 61

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_cuHqjEQgpV3d
https://dl.doubtnut.com/l/_p76s6kAgsily


163. �ा होगा य�द जीन कूटन �ि�या म�, 50 अमीनो अ�

वाले पॉलीपे�ाइड म� 25व� कोडॉन (UAU) उ��रव�त�त

होकर UAA हो जाए?

A. 25 अमीनो अ� वाला पॉलीपे�ाइड बनेगा

B. 24 अमीनो अ� वाला पॉलीपे�ाइड बनेगा

C. 24 व 25 अमीनो अ� वाले दो पॉलीपे�ाइड बन�गे

D. 49 अमीनो अ� वाला पॉलीपे�ाइड बनेगा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_p76s6kAgsily
https://dl.doubtnut.com/l/_ke9FqeHfYA44


164. �न� म� से कौन-सा कूट, �ोटीन सं�ेषण म� आर�न या

समापन कूट के �प म�, अपनी �व�श�ता के साथ या अमीनो

अ� से सुमे�लत है?

A. UAC-टायरो�सन

B. UCG-आर�

C. UUU-समापन

D. UGU-�ू�सन

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_ke9FqeHfYA44
https://dl.doubtnut.com/l/_K5LyAjp9KqFg


वीिडयो उ�र देख�

165. �ोकै�रयोट्स म� अनुवादन आर� के दौरान, GTP अणु

क� आव�कता होती है

A. 50 सबयू�नट वाले राइबोसोम के आर�न

कॉ�ले� से जुड़ने के �लए

B. फाम�इल मेट ERNA के �नम�ण म�

C. राइबोसोम क� 30 सबयू�नट के mRNA से जोड़ने के

�लए

https://dl.doubtnut.com/l/_K5LyAjp9KqFg
https://dl.doubtnut.com/l/_WPJDCMpLkqOE


D. 30S-mRNA को फाम�इल मेट ARNA से जोड़ने के

�लए

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

166. अनुलेखन के दौरान, DNA �ल �जस पर RNA

पॉलीमरेज आकर जुड़ता है, कहलाता है

A. ए��सर

B. �ोमोटर

https://dl.doubtnut.com/l/_WPJDCMpLkqOE
https://dl.doubtnut.com/l/_7hVagR9epwmJ


C. रे�ुलेटर

D. �रसे�र

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

167. लैक ओपेरॉन म� 'लैक से �ा अ�भ�ाय है?

A. 100000 सं�ा

B. लै�ोस

C. लै�ेज

https://dl.doubtnut.com/l/_7hVagR9epwmJ
https://dl.doubtnut.com/l/_cNG0aMdgzEhD


D. लाख क�ट

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

168. य�द जीन� का एक गु� सहल�ता �वहार �द�श�त

करे, तो वे

A. को�शका �वभाजन �े�रत कर�गे

B. गुणसू� मान�च� नह� �दखाएंगे

https://dl.doubtnut.com/l/_cNG0aMdgzEhD
https://dl.doubtnut.com/l/_r2qD3aqUDehA


C. अ��सू�ी �वभाजन के दौरान पुनस�योजन �द�श�त

कर�गे

D. �त� अप�ूहन का �दश�न नह� कर�गे

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

169. ड� ोसोिफला म� �लगं-�नध�रण �न� �कार से होता है

A. अ�ाणु �नषे�चत है या पाथ�जेनेिटकली �वक�सत है

https://dl.doubtnut.com/l/_r2qD3aqUDehA
https://dl.doubtnut.com/l/_CqolWBqQxM9p


B. दै�हक (का�यक) गुणसू�� व x-गुणसू�� के अनुपात

�ारा

C. X व Y गुणसू�� �ारा।

D. गुणसू�� के जोड़� व दै�हक गुणसू�� के जोड़� के

अनुपात �ारा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_CqolWBqQxM9p


170. मे�ल �ारा अ�यन क� गई मटर का, कौन-सा

�वशेषक अ�भावी गुण था?

A. बीज का गोलाकार होना

B. अ�ीय पु� ���त

C. बीज का हरा रंग

D. फली का हरा रंग

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_TzY1FY46tsZk
https://dl.doubtnut.com/l/_S2wgQOUsmlJP


171. मे�ल �ारा अ�यन िकए गए मटर के पादप म� सात

�वशेषक� को �नय��त करने वाले जी� िकतने �व�भ�

गुणसू�� पर पाए गए

A. चार

B. सात

C. छः

D. प�च

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_S2wgQOUsmlJP
https://dl.doubtnut.com/l/_yZDbKVsIg2z5


172. -पीढ़� का पादप �जसका जीनोटाइप AABbCC है,

के �परागण से �ा� E-पीढ़� का अनुपात होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

F2

3: 1

1: 2: 1

9: 3: 3: 1

27: 9: 9: 9: 3: 3: 3: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_yZDbKVsIg2z5


173. ई. कोलाई म� लै�ोज उपापचय के दौरान, दमनकारक

जुड़ता है

A. रे�ुलेटर जीन से

B. ऑपरेटर जीन से

C. संरचना�क जीन से

D. �ोमोटर जीन से

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_TQARqRsGJDgq
https://dl.doubtnut.com/l/_VcwE1ugVljwp


174. 64 कोडॉन� म� से, 61 कोडॉन 20 �कार के अमीनो

अ�� के �लए कूट बनाते ह�, इसे कहते ह�

A. आनुवं�शक कूट क� अपहासता

B. जीन क� ओवरलेिपगं

C. कोडॉन क� वोब�लगं

D. कोडॉन� क� साव�ि�कता

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VcwE1ugVljwp


175. जेकब व मोनॉड ने ई. कोलाई म� लै�ोस उपापचय का

अ�यन कर ओपेरॉन प�रक�ना ��ुत क�। ओपेरॉन

प�रक�ना �न� म� से िकसके ऊपर लागू होती है?

A. सभी �ोकै�रयोट्स पर

B. सभी �ोकै�रयोट्स व कुछ यूकै�रयोट्स पर

C. सभी �ोकै�रयोट्स व सभी यूकै�रयोट्स पर

D. सभी �ोकै�रयोट्स व कुछ �ोटोजोअ� पर

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VEuFPfcAFb9L


176. िकस जीवाणु पर सव��थम �पा�रण �योग िकए गए

A. ई. कोलाई

B. िड�ोकोकस �ूमो�नआई

C. सा�ोनेला

D. पा�ेयूरेला पे��स

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ohjM5Rz1dqws


177. य�द DNA म� थाय�मन क� ��तशत 20% हो तो �ा�नन

क� ��तशतता होगी?

A. 0.2

B. 0.4

C. 0.3

D. 0.6

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_o6NlmEhjW6z8
https://dl.doubtnut.com/l/_5nNQZaa2F6mJ


178. mRNA के ए�ॉन भाग म� कूट होते ह�

A. �ोटीन के �लए

B. �लिपड के �लए

C. काब�हाइड� ेट के �लए

D. फॉ�ो�लिपड के �लए

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5nNQZaa2F6mJ


179. RNA म� टूटने के प�ात् �न� म� से कौन ए�ॉन ख�

से जुड़ता है?

A. RNA पॉलीमरेज

B. RNA �ाइमेज

C. RNA लाइगेज

D. RNA �ोिटयोजेज

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_b1IhL3VPJn39
https://dl.doubtnut.com/l/_T4Lhi4lZz0Nd


180. तीन जीन a, b व c है। इनम� �व�नमय a,b के बीच

20%, bac के बीच 28% तथा a व c के बीच 8% है, इन

जीन� क� गुणसू� पर �ंखला है

A. b,a,c

B. a,b,c

C. a,c,b

D. इनम� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_T4Lhi4lZz0Nd
https://dl.doubtnut.com/l/_C4Gzq81PWCgR


181. DNA म� �ू��योटाइड क� '�ंखला म� प�रवत�न

कहलात है

A. �ूटाजन

B. उ��रवत�न

C. पुनस�योजन

D. अनुवादन या �ाना�रण

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_C4Gzq81PWCgR


182. �न� म� से कौन सुमे�लत जोड़ा है?

A. डाउन �स�� ोम - 21व� गुणसू�

B. ह��सयाकार ��धराणु अर�ता-X-गुणसू�

C. हीमोफ��लया - Y-गुणसू�

D. पािक� �न बीमार�-Xव Y-गुणसू�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_8CkI5MxQRinQ


183. �न� म� से कौन �लगं-सहल� रोग का उदाहरण है?

A. एड्स

B. वण��ता

C. �सफ�लस (सुजाक)

D. गोनो�रया

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_snqkdIv7GNT3


184. एक जीन को '�भावी' कहा जाता है य�द

A. यह अपना �भाव केवल समयु�जी अव�ा म�

�दखाता है

B. यह अपना �भाव केवल �वषमयु�जी अव�ा म�

�दखाता है

C. यह अपना �भाव समयु�जी व �वषमयु�जी

दोन�अव�ाओ ंम� �दखाता है

D. यह िकसी भी अव�ा म� अपना �भाव नह� �दखाता है

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_y4ahIOvZq5g3


वीिडयो उ�र देख�

185. एक रोगी पु�ष सामा� म�हला से �ववाह करता है।

उनके तीन लड़िकय� व प�च पु� होते ह�। सभी पुि�य� रोग

�� व लड़के सामा� थे। इस रोग का जीन है

A. �लगं सहल� �भावी

B. �लगं सहल� अ�भावी

C. �लगं सहल� गुण

D. दै�हक �भावी

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_y4ahIOvZq5g3
https://dl.doubtnut.com/l/_uzam5hKEcDHY


वीिडयो उ�र देख�

186. जब F 2 पीढ़� म� दो या अ�धक ल�ण �तं� अप�ूहन

नह� होते, तो ये संकेत करता है िक ल�ण है

A. जी� सम�गी गुणसू�� पर ��त हो

B. जी� सहल� हो व समान गुणसू�� पर ��त हो

C. जी� असम�गी गुणसू�� पर ��त हो

D. उपरो� सभी

Answer: D

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_uzam5hKEcDHY
https://dl.doubtnut.com/l/_orASJdDoTX1v


वीिडयो उ�र देख�

187. वह घटना �जसम� �भावी व अ�भावी (सु�) एली�

�यं को एकसाथ अ�भ�� करते ह�, कहलाती है

A. सह�भा�वता

B. �भा�वता

C. उभय�भा�वता

D. कूट�भा�वता

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_orASJdDoTX1v
https://dl.doubtnut.com/l/_aUqz6Bpc8RIF


188. दो नॉन-एली�लक जी� जो साथ होने पर नया दश��प

उ�� करते ह�, पर�ु �त� �प म� ऐसा करने म� असमथ�

होते ह�, कहलाते ह�

A. एिप�े�सस (�बलता)

B. बहुजीन

C. अपूरक जीन

D. पूरक जीन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_aUqz6Bpc8RIF
https://dl.doubtnut.com/l/_3OzVZl5olBHx


189. के�क म� RNA �नम�ण के �लए िकतने �कार के RNA

पॉलीमरेज क� आव�कता होती है?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_3OzVZl5olBHx
https://dl.doubtnut.com/l/_7f8BfT7G55aP


190. ह��सयाकार को�शका अर�ता उ�े�रत होती है

A. हीमो�ो�बन क� -�ंृखला म� अमीनो अ� म�

प�रवत�न से

B. हीमो�ो�बन क� -�ंृखला म� अमीनो अ� म�

प�रवत�न से

C. हीमो�ो�बन क�  व -�ंृखला म� अमीनो अ� म�

प�रवत�न से

D. हीमो�ो�बन क�  या  -�ंृखला म� अमीनो अ� म�

प�रवत�न से

α

β

α β

α β

https://dl.doubtnut.com/l/_7f8BfT7G55aP
https://dl.doubtnut.com/l/_rgCkM36Xvk2o


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

191. XXXX मादा म� िकतनी बार बॉडी पाई जाती है?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_rgCkM36Xvk2o
https://dl.doubtnut.com/l/_6TDRaFCauCLE


वीिडयो उ�र देख�

192. नकारा�क ओपेरॉन म�

A. सह-�नरोधक (सह-�र�ेसर), �नरोधक (�र�ेसर) से

जुड़ा होता है

B. सह-�नरोधक, �नरोधक म� बँधा नह� होता है

C. सह-�नरोधक, �ेरणकत� (Inducer) से जुड़ा होता है

D. CAMP लैक (ला�ा) ओपेरॉन पर नकारा�क �भाव

रखता है

https://dl.doubtnut.com/l/_6TDRaFCauCLE
https://dl.doubtnut.com/l/_Rrz1qAwZTMSu


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

193. DNA टे�लेट पर, िकस �दशा म� mRNA का सं�ेषण

होता है?

A. 

B. 

C. दोन� (a)व (b)

D. इनम� से कोई भी

5' → 3'

3' → 5'

https://dl.doubtnut.com/l/_Rrz1qAwZTMSu
https://dl.doubtnut.com/l/_brMmZBAwMA78


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

194. कभी-कभी जीन व �स��ॉन समानाथ�क श� के �प म�

�योग िकए जाते ह� �ोिक

A. एक ही �स��ॉन पर कई जी� होते ह�

B. एक ही जीन पर कई �स��ॉन होते ह�

C. एक जीन पर एक ही �स��ॉन होता है

D. एक जीन म� कोई �स��ॉन नह� होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_brMmZBAwMA78
https://dl.doubtnut.com/l/_vL6CAUSEGHoY


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

195. पूरक जीन� का अनुपात होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

9: 3: 4

12: 3: 1

9: 3: 3: 4

9: 7

https://dl.doubtnut.com/l/_vL6CAUSEGHoY
https://dl.doubtnut.com/l/_Fwbz6vo0LbdA


वीिडयो उ�र देख�

196. िकसी युगल के चार लड़के होने क� �ा�यकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1

4

1

8

1

16

1

32

https://dl.doubtnut.com/l/_Fwbz6vo0LbdA
https://dl.doubtnut.com/l/_D0qRUuZv5nxi


197. A और B जी� सहल� ह�। AB/ab व ab/ab के बीच

संकरण कराने पर होने वाली स�ान� का जीन�प �ा

होगा?

A. Aabb व aabb

B. AaBb व aabb

C. AABB व aabb

D. इनम� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_D0qRUuZv5nxi
https://dl.doubtnut.com/l/_2s9USKc6eH45


198. मानव म� XXY यु� नर तथा Xxxx यु� मादा होने का

कारण है

A. असुगु�णता

B. सुगु�णता

C. अ�लगं सू�ी �स�� ोम

D. इनम� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_2s9USKc6eH45
https://dl.doubtnut.com/l/_rjGV3r3fU3LU


199. �ाच� क� जगह शक� रा के जमा होने के कारण मे�ल

को मटर म� झुर�दार बीज �ा� हुए। यह �न� म� से िकस

ए�ाइम के कारण हुआ?

A. एमाइलेज

B. इ�ट�ज

C. डाए�ेज

D. �ाच� शाखा यु� ए�ाइम� क� अनुप���त के कारण

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_gZMMkr54hbJs


200. एक मादा को�शका म� िकतने बार िप� होते ह�?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_UKahhb8qzXLX


201. य�द िकसी पादप म�, लाल फल (R) पीले (1) फल पर

तथा ल�ापन (T) बौनेपन (t) पर �भावी है, तब RRTE

जीन�प वाले पादप का Intt जीन �प वाले पादप से

संकरण कराया जाए तो लाल रंग व ल�ेपन गुण वाले पादप�

का स��तय� म� अनुपात होगा

A. 0.5

B. 1

C. 0.75

D. 0.25

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_1u6mCsgaQOF4


वीिडयो उ�र देख�

202. साधारणतया उ��रवत�न उ�� करते ह�

A. बहुजी�

B. �भावी जी�

C. ��तवत� जी�

D. घातक जी�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_1u6mCsgaQOF4
https://dl.doubtnut.com/l/_b4pVPOxJ1FEn


203. �ोटीन सं�ेषण घिटत होता है

A. साइटोसोल व माइटोकॉ���या म� उप��त

राइबोसो� पर

B. उन राइबोसो� पर जो ना�भक�य आवरण व

ए�ो�ाज�मक रेिटकुलम म� जुड़े होते ह�।

C. केवल साइटोसोल म� उप��त राइबोसो� पर

D. केवल इ�� राइबोसो� पर जो के��का व

को�शका�� होते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_b4pVPOxJ1FEn
https://dl.doubtnut.com/l/_EfVYWyGowh4H


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

204. टीलोमरेज �ारा �ोमोसो� म� स�� एक काय�

A. सम�प �ोमोसो� क� सही सं�ा को पहचानना

B. दोन� �ोमैिटड्स का �ुव� क� ओर बढ़ने म� मदद

करना

C. �ोमोसो� के छोर� (िकनार�) को मुहरब� (पु�)

करना

https://dl.doubtnut.com/l/_EfVYWyGowh4H
https://dl.doubtnut.com/l/_0zrWt9NqgHgH


D. RNA का सं�ेषण �ार� करना

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

205. �योगशाला म� 'वृह�ूषक' का �वकास स�व हो सका

A. जीन सं�ेषण �ारा

B. जीन उ�मण �ारा

C. जीन ��त�लिपकरण �ारा

D. जीन उ��रवत�न �ारा

https://dl.doubtnut.com/l/_0zrWt9NqgHgH
https://dl.doubtnut.com/l/_3jpDGg7BIoAM


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

206. XXY जीन�प यु� ड� ोसोिफला म�ी मादा होती है,

जबिक मानव म� ऐसा जीन�प वाला ��� असामा� नर

(�ाइनफे�र �स�� ोम) होता है। यह इस बात का सूचक है

िक

A. �लगं �नध�रण म� Y-गुणसू� क� कोई भू�मका नह�

होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_3jpDGg7BIoAM
https://dl.doubtnut.com/l/_aki31V3NzpJU


B. ड� ोसोिफला म�, Y-गुणसू� �लगं �नध�रण के �लए

आव�क होता है

C. मानव म�, Y-गुणसू� नर �लगं �नध�रणकत� होता है

D. ड� ोसोिफला म� Y-गुणसू� मादा �लगं �नध�रणकत�

होता है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_aki31V3NzpJU


207. मानव म� होने वाली मंगो�लयन जड़ब��ता को यह भी

कहा जाता है

A. टे-सेक रोग

B. �ाइनफे�र �स�� ोम

C. डाउन �स�� ोम

D. टन�र �स�� ोम

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_lzA3k7xMW3iF
https://dl.doubtnut.com/l/_PJIBaNZBY9av


208. �न� म� िकसम� अर��त अव�ा म� ��तकूटक अयु��त

िट� पलेट �ार� होती ह�?

A. mRNA

B. rRNA

C. tRNA

D. sRNA

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_PJIBaNZBY9av


209. यूकै�रयोट्स म� �ोटीन सं�ेषण का '�ार��क कूटक' है

A. GUA

B. GCA

C. CCA

D. AUG

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_7epPcIp9QcDD


210. DNA ��त�लिपकरण होता है

A. प�र�मत व �व�छ� (�वरा�मत, अवरोधी)

B. अ��प�र�मत व अ�� �व���

C. अ��प�र�मत व �व���

D. प�र�म�त

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Ah7e4A71irFa


211. DNA म� उप��त AGCT �न� म� िकसम� संयु��त होता

है?

A. AG-CT

B. AC-GT

C. AT-GC

D. ये सभी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_I4Hil7xQBYrk
https://dl.doubtnut.com/l/_30gxN6N5RMU7


212. �ूमोकोकस �योग �स� करता है िक

A. DNA जैनेिटक पदाथ� होता है

B. बै�ी�रया म� ��-ख�न होता है

C. बै�ी�रया म� ल��गक �जनन नह� होता है

D. कभी-कभी RNA, DNA व �ोटीन के उ�ादन का

�नय�ण करता है

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_30gxN6N5RMU7


213. ओपेरॉन धारणा के अनुसार, �नय�ण जी� काय�

करते ह�

A. �र�ेसर (दबावकत�) का

B. रे�ुलेटर (�नय�क) का

C. �नषेधक का

D. ये सभी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_zoscxv9Gtu3F
https://dl.doubtnut.com/l/_v1tscGlQr40w


214. मानव के अगु�णत जीनोम म� िकतने �ार यु� होते ह�?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2.9 × 10
9

4 × 10
8

7 × 10
9

3 × 10
9

215. जीन �र पर होने वाले छोटे प�रवत�न कहे जाते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_v1tscGlQr40w
https://dl.doubtnut.com/l/_DU7qIiRr5W7n


A. �ब�ु उ��रवत�न

B. गुणसू�ीय उ��रवत�न

C. ��तगामी उ��रवत�न

D. अनुगामी उ��रवत�न

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

216. एक यी� को�शका के गुणसू� का आ��क भार होता

है

https://dl.doubtnut.com/l/_DU7qIiRr5W7n
https://dl.doubtnut.com/l/_3k4wA9vPpU8X


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2.56 × 10
9

40 × 10
9

5 × 10
9

1 × 10
9

217. �न� म� से कौन-सी उ��रवत�न क� मु� �ेणी (वग�) है?

A. आनुवं�शक उ��रवत�न

https://dl.doubtnut.com/l/_3k4wA9vPpU8X
https://dl.doubtnut.com/l/_lkNhj8bUJSYm


B. यु�जी उ��रवत�न

C. दै�हक उ��रवत�न

D. ये सभी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

218.  संकरण म� उ�� स��तय� म� अनुपात होगा

A. 

B. 

T t ×

1: 1

1: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_lkNhj8bUJSYm
https://dl.doubtnut.com/l/_Qnxa76xSsqfJ


C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

2: 1

1: 2: 1

219. एक �शशु हीमोिफ�लक (�लगं सहल� �वशेषक) है।

जबिक इसका पैतृक जुड़व� भाई सामा� है। �न� म� से कौन-

सी सूचना सव��धक सही है?

A. माता अव� ही �वषमयु�जी होनी चा�हए

https://dl.doubtnut.com/l/_Qnxa76xSsqfJ
https://dl.doubtnut.com/l/_K0SwwVdNvph3


B. �शशु एकयु�नजी यमज है

C. अ� �शशु मादा है, जबिक िपता हीमोफ��लया से

पी�ड़त है

D. हीमोिफ�लक �शशु नर है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

220. वह घटना �जसम� एक जीन जोड़ा दसूरे के �भाव को

दबाता है, कहलाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_K0SwwVdNvph3
https://dl.doubtnut.com/l/_iwQeRy4JVUk6


A. एिप�े�सस (�बलता)

B. �भा�वता

C. उ��रवत�न

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

221. ��गु�णत जीव म� जीन �व�नमय �ज�ेदार होता है

A. एलील� के पृथ�रण के �लए

https://dl.doubtnut.com/l/_iwQeRy4JVUk6
https://dl.doubtnut.com/l/_kcmqUIoH10Vc


B. जी� क� �भा�वता के �लए

C. जी� के बीच सहल�ता के �लए

D. सहल� एली� के पुनस�योजन के �लए

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

222. ABO ��धर वग� के स�� म�, ��धर के चार मु�

�कार है, ��िक ��धर वग� �नध��रत िकया जाता है

A. तीन एलील� �ारा, �जनम� सभी अ�भावी है

https://dl.doubtnut.com/l/_kcmqUIoH10Vc
https://dl.doubtnut.com/l/_AD05wwMSe9xL


B. तीन एलील� �ारा, �जनम� दो अ�भावी व तीसरा

�भावी है

C. तीन एलील� �ारा, �जनम� दो सह�भावी तथा तीसरा

अ�भावी है

D. तीन एलील� �ारा, �जनम� सभी सह�भावी ह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_AD05wwMSe9xL


223. एक हरे पादप क� को�शका म� िकतने �कार के जीनोम

पाए जाते ह�?

A. दो

B. तीन

C. प�च से अ�धक

D. दस से अ�धक

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_zgMb7jop0LIT
https://dl.doubtnut.com/l/_T8JGQI3aMHeJ


224. य�द मे�ल ने 14 के अ�त�र� 12 गुणसू�� वाले पादप

का उपयोग करके 7 आनुवं�शक �वशषक� का अ�यन िकया

होता, तो उनका कथन िकस �प म� �भ� होता

A. उ��ने �े��ंग या अपूण� �भा�वता क� खोज कर दी

होती

B. उ��ने �त� अप�ूहन के �नयम क� खोज न क�

होती

C. उ��ने �लगं सहल�ता क� खोज कर दी होती

D. उ��ने गुणसू� का न�ा बना �लया होता

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_T8JGQI3aMHeJ


वीिडयो उ�र देख�

225. AARbCc जीन �प वाले �वषमयु�जी पादप �ारा

आनुवं�शक �प से �भ� िकतने �कार के यु�क उ�� िकए

जाएग�?

A. दो

B. चार

C. छ:

D. नौ

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_T8JGQI3aMHeJ
https://dl.doubtnut.com/l/_WvHtwypThZRo


वीिडयो उ�र देख�

226. डाउन �स�� ोम म� जातीय गुणसू� �ा�प म� पता चलता

है िक यह �ा�ध गुणसू� सं�ा 21 क� एका�धसू�ता से जुड़ी

होती है। इसका कारण है

A. अ�कोष �नम�ण के दौरान अ�वयोजन होना

B. शु�ाणुकोष �नम�ण के दौरान अ�वयोजन होना

C. अ�कोष व शु�ाणुकोष के �नम�ण के दौरान

अ�वयोजन होना

https://dl.doubtnut.com/l/_WvHtwypThZRo
https://dl.doubtnut.com/l/_Giiuc4t1GiBA


D. यु�नज म� सू�ी �वभाजन के दौरान अ�त�र� गुणसू�

का जुड़ना

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

227. मानव म� म�बु��मता �लगं गुणसू�� क� असामा�ता

के कारण होती है। यह होती है

A. X-पूरक म� वृ�� के कारण

B. Y-पूरक म� म�म वृ�� के कारण

https://dl.doubtnut.com/l/_Giiuc4t1GiBA
https://dl.doubtnut.com/l/_H5DSI0yQ73qN


C. Y-पूरक म� अ�तवृ�� के कारण

D. X-पूरक म� कमी के कारण

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

228. ��गु�णत जीव� म�, अ��सू�ी �वभाजन के दौरान

बहुवेले�� के बनने का कारण है

A. उ�मण

B. �वलोपन

https://dl.doubtnut.com/l/_H5DSI0yQ73qN
https://dl.doubtnut.com/l/_jkxubGAotoZW


C. एक �ूनसू�ता

D. �ु�मी �ाना�रण

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

229. DNA के वे घटक जो ���त प�रवत�न कर सकते ह�,

कहलाते ह�

A. ए�ो�

B. इ�� ो�

https://dl.doubtnut.com/l/_jkxubGAotoZW
https://dl.doubtnut.com/l/_Z9NtpxZcHG1Q


C. �स��ो�

D. ट� ा�पोसो�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

230. वे जी�, जो संरचना�क जीन� के ��त�लिपकरण क�

�ि�या को ब� व शु� करने म� जुड़े होते ह�, कहलाते ह�

A. ऑपरेटर जी� (�भावी जी�)

B. �रड�े� जी� (अनाव�क जी�)

https://dl.doubtnut.com/l/_Z9NtpxZcHG1Q
https://dl.doubtnut.com/l/_AIfYtExtydcY


C. रे�ुलेटर� जी� (�नय�क जी�)

D. पॉलीमॉिफ� क जी�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

231. रेिडयोए��व थाय�मडीन को जब जी�वत �नी

को�शकाओ ं यु� मा�म म� �मलाया जाता है, तो यह नए

सं�ेिषत हुए DNA म� समावे�शत हो जाता है। �न� म� से िकस

�कार के �ौमेिटन रेिडयोए��व हो जाएँगे य�द को�शकाओं

https://dl.doubtnut.com/l/_AIfYtExtydcY
https://dl.doubtnut.com/l/_0QGTrpdOaXsW


को s-अव�ा म� �वेश करते ही रेिडयोए��व थाय�मडीन के

सामने �कट कर �दया जाए

A. हेटेरो�ोमैिटन

B. यू�ोमैिटन

C. हेटेरो�ोमैिटन व यू�ोमैिटन दोन�

D. न तो हेटेरो�ोमैिटन न ही यू�ोमैिटन ब�� केवल

के��का

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_0QGTrpdOaXsW
https://dl.doubtnut.com/l/_AfQBbOj619aD


232. हॉट�ॉट्स पर �तः �ब�ु उ��रवत�न के �लए कौन-सा

�ार उ�रदायी होता है?

A. एिडनीन

B. 5-�ोमोयूरे�सल

C. 5-�मथाइल साइटो�सन

D. �ानीन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_AfQBbOj619aD


233. यूकै�रयोिटक जीनोम, �ोकै�रयोिटक जीनोम से अलग

होता है, ��िक

A. पहले म� (यूकै�रयोिटक म�) जी�, ओपेरॉन म� संग�ठत

होते ह�

B. �ोकै�रयोट्स म� DNA �ह�ोन से जुड़ा होता है

C. यूकै�रयोट्स म� पुनरावृ�� �ंृखला �म उप���त होते

ह�

D. �ोकै�रयोट्स म� DNA च��य व एक सू�ीय होता है

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_C0ixIZeBnK2W


वीिडयो उ�र देख�

234. एक �ी �जसके एक x-गुणसू� पर हीमोफ��लया के दो

जी� व वण��ता का एक जीन हो, सामा� पु�ष से �ववाह

करती है, तो स��तय� ह�गी

A. हीमोफ��लया पी�ड़त व वण�� पुि�य�

B. 50% हीमोफ��लया पी�ड़त, वण�� पु� तथा 50%

हीमोफ��लक पु�

C. 50% हीमोफ��लया पी�ड़त पुि�य� तथा 50% वण��

पुि�य�

https://dl.doubtnut.com/l/_C0ixIZeBnK2W
https://dl.doubtnut.com/l/_y78EUZkF3FRK


D. सभी पु� व पुि�य� हीमोिफ�लक व वण��

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

235. ए���न�, दै�हक अ�भावी उ��रवत�न के कारण

होता है। िकसी युगल, जोिक सामा� �चा वण�कता वाले ह�

का पहला �शशु ए��नो था। उनके दसूरे �शशु के ए��नो

होने क� िकतनी स�ावना है?

A. 0.25

https://dl.doubtnut.com/l/_y78EUZkF3FRK
https://dl.doubtnut.com/l/_scwmIWdzMuQF


B. 0.5

C. 0.75

D. 0

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

236. एक फलम�ी �लगं सहल� जीन� के �लए

�वषमयु�जी है। इसका एक सामा� फलम�ी के साथ

संगम कराने पर नर का �व�श� गुणसू� अ� को�शकाओ ंम�

िकस अनुपात म� �वेश करेगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_scwmIWdzMuQF
https://dl.doubtnut.com/l/_WeifsaLWtSQB


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1: 1

1: 2

3: 1

7: 1

237. ट� ा�लेशन के कौन-से पद म� उ� ऊज� फॉ�ेट ब�न

का �योग नह� होता?

https://dl.doubtnut.com/l/_WeifsaLWtSQB
https://dl.doubtnut.com/l/_AzXXeuqrU26P


A. �ाना�रण

B. अमीनो अ� सि�यता

C. पे�ाइिडल ट� ा�फेरेज �ि�या म�

D. अमीनो ए�सल tRNA म�, जोिक सि�य राइबोसोमल

ख� से जुड़ता है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

238. �ंृखला समापन करने वाले तीन कूटक ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_AzXXeuqrU26P
https://dl.doubtnut.com/l/_gA6aRJR5GxO0


A. TAG, TAA, TGA

B. GAT, AAT, AGT

C. AGT, TAG, UGA

D. UAG, UGA, UAA

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

239. य�द एक पूण� रेिडयोए��व ��कु��लत DNA अणु का

रेिडयोए��व �वहीन मा�म म� दो च�� म� ��त�लिपकरण हो,

https://dl.doubtnut.com/l/_gA6aRJR5GxO0
https://dl.doubtnut.com/l/_8kBWQJvfmmo2


तो प�रणा�मत 4 अणुओ ंम� रेिडयोए���वता क� अव�ा �ा

होगी?

A. आधे अणु रेिडयोए��वता �वहीन ह�गे

B. सभी चार� म� रेिडयोए��वता होगी

C. तीन म� रेिडयोए��वता होगी

D. चार� म� रेिडयोए��वता ख� हो जाएगी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_8kBWQJvfmmo2


240. िकसी- गुणसू� के समान �ान� पर होने वाले �भ�

उ��रतव�न उ�� करते ह�

A. बहुएलील

B. कूटएलील

C. बहुजीन

D. ओ�ोजी�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_g7GSeLSon2Rp
https://dl.doubtnut.com/l/_vpYm4Z3H4u5u


241. िकसी जीव के �वकास के दौरान, एक जीन का उ�ाद

अ� जीन को सि�य करने के �लए आव�क होता है। ऐसे

जीन उ�ाद कहलाते ह�

A. ट� ा�ि��न कारक

B. एिपसो�

C. सहए�ाइम

D. केटालेज

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_vpYm4Z3H4u5u
https://dl.doubtnut.com/l/_CVXWlcfTH1SO


242. यूकै�रयोट्स म�, mRNA के �ल��रण के प�ात्

इसके पॉलीपे�ाइड म� �पा��रत होने के पूव� इसके कुछ

�ू��योटाइड हट जाते (�व�ािपत) ह�। mRNA से

�व�ािपत हुए �ू��योटाइड कहलाते ह�

A. ए�ॉ�

B. उ��मय �द�शत �ंृखलाएँ

C. अपूण� (�वल�ण) �ार�

D. इ�� ॉ�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_CVXWlcfTH1SO


243. दो पादप� के बीच संकरण कराने पर स��तय� म� नर

नपुसंकता पाई गई। यह घटना माता �ारा वंशागत होती है।

इसके �लए उ�रदायी जी� पाए जाते ह�

A. के�क म�

B. ह�रतलवक म�

C. माइटोकॉ���या म�

D. को�शका�� म�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_CVXWlcfTH1SO
https://dl.doubtnut.com/l/_VEjMnIAepEss


244. आनुवं�शक �व�वधता म� मापी जाती है

A. ऑटोसो� से (देह गुणसू��)

B. के��का से

C. �लगं गुणसू�� �ारा

D. को�शका अंग� �ारा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VEjMnIAepEss
https://dl.doubtnut.com/l/_cPz9twVPhBX2
https://dl.doubtnut.com/l/_eKG6GZDC9bd0


245. एक जीन के �थम कूटक के �थम �ार म� उ��रवत�न

होने से अका�यक �ोटीन उ�� होता हो, तो ऐसा उ��रवत�न

कहलाता है

A. असंगत उ��रवत�न

B. �मससे� उ��रवत�न

C. �ेम�श� उ��रवत�न

D. ��तगामी उ��रवत�न (�वपर�त उ��रवत�न)

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_eKG6GZDC9bd0


246. एली� जो �त� �भाव �द�श�त करते ह�, कहलाते ह�

A. सह�भावी एलील

B. �बल एली�

C. पूरक एलील

D. स�ूरक एलील

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_RPNz1arDoQRw


247. T. Cech तथा s. Altman को नोबेल पुर�ार िकस

काय� के �लए �दया गया?

A. इस खोज के �लए िक रसायन� �ारा जीन उ��रवत�न

उ�� िकए जा सकते ह�

B. इस खोज के �लए िक आय�नत िकरण� से जीन

उ��रवत�न �े�रत िकए जा सकते ह�

C. ड� ोसोिफला म� जीन मान�च�ण पर िकए गए काम के

�लए

https://dl.doubtnut.com/l/_ZXkXJOeWHHd6


D. ना�भक�य श�� के उपयोग को रोकने के �यास� के

�लए

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

248. ��� �जसके शर�र म� नर और मादा, दोन� �कार के

ल��गक ल�ण है, कहलाता है :

A. उभय�लगंी

B. अ�र�लगंी

https://dl.doubtnut.com/l/_ZXkXJOeWHHd6
https://dl.doubtnut.com/l/_VPw4YBy7j0ac


C. गायने�� ोमॉफ�  (असामा� �लगं �वभेदन)

D. ���लगंी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

249. मानव मादा म� बार िप� बनती है

A. पैतृक X-गुणसू� क� अि�याशीलता के कारण

B. मातृक X-गुणसू� क� अि�याशीलता के कारण

C. दोन� X-गुणसू�� क� अि�याशीलता के कारण

https://dl.doubtnut.com/l/_VPw4YBy7j0ac
https://dl.doubtnut.com/l/_JHP1urgxaUC9


D. या तो पैतृक या मातृक x-गुणसू�� क� अि�याशीलता

के कारण

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

250. ओकाजाक� ख� �न� म� से िकस अव�ा के दौरान

�दखाई पड़ते ह�?

A. ट� ा�ि��न (��त�लिपकरण)

B. ट� ा�लेशन (�ाना�रण)

https://dl.doubtnut.com/l/_JHP1urgxaUC9
https://dl.doubtnut.com/l/_UJPXVh9MQVD1


C. रे��केशन (��तकृ�तयन)

D. ट� ा�ड�न

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

251. ट� �सलेशन (���त प�रवत�न) समापनकत� िटपंलेट है

A. UAU

B. UAA

C. UAC

https://dl.doubtnut.com/l/_UJPXVh9MQVD1
https://dl.doubtnut.com/l/_LNKy4vCdQ6hJ


D. UGC

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

252. DNA िफंगरि�िंटगं का आधार है

A. ��तब� ख� ल�ान (�व�ार) पॉलीमॉिफ��

(RFLP) क� उप���त

B. जीव� के म� दश��पी �भ�ता

C. �ो� DNA क� उपल�ता

https://dl.doubtnut.com/l/_LNKy4vCdQ6hJ
https://dl.doubtnut.com/l/_bV2ETZJWlzGq


D. मानव गुणसू� �ा�प का �ान (मानव के जातीय

गुणसू� समूह का �ान)

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

253. िकसम� एक अ�त�र� Y-गुणसू� है ?

A. डाउन �स�� ोम

B. अ�तमादा

C. टन�र �स�� ोम

https://dl.doubtnut.com/l/_bV2ETZJWlzGq
https://dl.doubtnut.com/l/_zw5TCSH5PYUS


D. �ाइनफे�र �स�� ोम

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

254. जब दो आनुवं�शक �व�ल '�सस तथा 'ट� �स दोन�

�ान� पर समान दश��प बनाते ह�, तब इ�� माना जाता है

A. कूट एलील

B. �भ� जीन

C. बहुएलील

https://dl.doubtnut.com/l/_zw5TCSH5PYUS
https://dl.doubtnut.com/l/_PEPuVWrQkEht


D. एक ही जीन के भाग

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

255. ��नय� के बार िप� ��त�न�ध� करते ह�।

A. मादा को�शकाओ ंम� सभी हेटेरो�ोमैिटन का

B. नर क� दै�हक को�शकाओ ंम� Y-गुणसू�� का

C. नर व मादा को�शकाओ ंम� हेटेरो�ोमैिटन का

https://dl.doubtnut.com/l/_PEPuVWrQkEht
https://dl.doubtnut.com/l/_P9rjyZ5pxBzK


D. मादाओ ंक� का�यक को�शकाओ ंम� दो म� से एक X-

गुणसू� का

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

256. �ब�ु उ��रवत�न का सबसे अ�ा उदाहरण इस रोग म�

पाया जाता है

A. थैलीसी�मया

B. राि�अ�ता

https://dl.doubtnut.com/l/_P9rjyZ5pxBzK
https://dl.doubtnut.com/l/_8GoySzLUrUOc


C. डाउन �स�� ोम

D. हँ�सयाकार ��धराणु अर�ता

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

257. य�द ऊसर ई. कोलाई को�शकाएँ �ूकोस यु� मा�म

म� उगायी जाए त��ात् इ�� ऐसे मा�म से �ाना��रत कर

�दया जाए जह� शक� रा के �प म� लै�ोस हो, तो �न��ल�खत

प�रवत�न� म� से कौन से प�रवत�न ह�गे?

https://dl.doubtnut.com/l/_8GoySzLUrUOc
https://dl.doubtnut.com/l/_eDbGqx4AAPyP


A. लैक ओपेरॉन वं�चत हो जाता है

B. सभी ओपेरॉन �े�रत हो जाएंगे।

C. लैक (ला�ा) ओपेरॉन �े�रत होगा

D. ई. कोलाई को�शकाएँ �वभा�जत होना ब� कर द�गी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

258. �वभा�जत जीन� म�, कूट �ंृखला�म कहलाते ह�

A. इ�� ॉ�

https://dl.doubtnut.com/l/_eDbGqx4AAPyP
https://dl.doubtnut.com/l/_hfqldM3SRtSF


B. ओपेरॉ�

C. ए�ॉ�

D. �स��ॉ�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

259. एक वातावरणीय कारक जो, ओपेरॉन से

��त�लिपकरण �े�रत करता है

A. रे�ुलेटर (�नय�क)

https://dl.doubtnut.com/l/_hfqldM3SRtSF
https://dl.doubtnut.com/l/_BzJREP6bxZ5Z


B. इ��ू सर (�ेरणकत�)

C. िड�ेसर (दबावकत�)

D. क�� ो�लगं एलीमे� (�नय�णकत� त�)

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

260. लैक (ला�ा) ओपेरॉन उदाहरण है

A. अरा�बनोज ओपेरॉन का

B. इ�यू�स�बल ओपेरॉन का

https://dl.doubtnut.com/l/_BzJREP6bxZ5Z
https://dl.doubtnut.com/l/_agmv9NuzRvLg


C. �र�े�स�बल (दबनेयो�) ओपेरॉन का

D. ओवरलैिपगं जी�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

261. एक म�हला �जसके िपता ए��नो थे, ए��नो पु�ष से

शादी करती है उसक� स�ान� म� अनुपात होगा

A. 2 सामा� : एक ए��नो

B. सभी सामा�

https://dl.doubtnut.com/l/_agmv9NuzRvLg
https://dl.doubtnut.com/l/_blHwFDJFgarq


C. सभी ए��नो

D. एक ए��नो : एक सामा�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

262. AABB  aabb ��संकरण �ॉस म�, E पीढ़� म�

AABB, AABb, AaBB और AaBb �न� अनुपात म� �ा�

होगी

A. 

×

1: 1: 1: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_blHwFDJFgarq
https://dl.doubtnut.com/l/_WUF4eNf9ZpYG


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

9: 3: 3: 1

1: 2: 2: 1

1: 2: 2: 4

263. ��त�लिपकरण फाक�  (�चमट�) के समान DNA डबल

हे�ल� को खोलने म� मदद करने वाला �ोटीन है

A. DNA गाइरेज

https://dl.doubtnut.com/l/_WUF4eNf9ZpYG
https://dl.doubtnut.com/l/_PMSHLTqpo5PN


B. DNA पॉलीमरेज

C. DNA लाइजेज

D. DNA टोपोआइसोमरेज

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

264. �न� म� से कौन �ोटीन सं�ेषण म� भाग नह� लेता है

A. ट� ा�ि��न (��त�लिपकरण)

B. इनी�शएशन

https://dl.doubtnut.com/l/_PMSHLTqpo5PN
https://dl.doubtnut.com/l/_mIrDrqLc91ti


C. इलो�ेशन (�व�ार�करण)

D. ट�म�नेशन (समापन)

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

265. इ�े�र�चया कोलाई म�, लैक (ला�ा) ओपेरॉन �े�रत

होता

A. लै�ोस �ारा

B. �ोमोटर (�े�रतकत�) जीन �ारा

https://dl.doubtnut.com/l/_mIrDrqLc91ti
https://dl.doubtnut.com/l/_oNyNKr0y2sHq


C. -गेलै�ोसाइडेज �ारा

D. I-जीन �ारा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

β

266. �रवस� ट� ा�ि��ेज है

A. RNA आधा�रत RNA पॉलीमरेज

B. DNA आधा�रत RNA पॉलीमरेज

C. DNA आधा�रत DNA पॉलीमरेज

https://dl.doubtnut.com/l/_oNyNKr0y2sHq
https://dl.doubtnut.com/l/_Rr6LLNXYBJQ7


D. RNA आधा�रत DNA पॉलीमरेज

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

267. अमीनो अ� कूटक� म�, स�ा�वत �ार ��त�ापन� क�

सं�ा है

A. 261

B. 264

C. 535

https://dl.doubtnut.com/l/_Rr6LLNXYBJQ7
https://dl.doubtnut.com/l/_kMiohbNbX0hx


D. 549

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

268. एक हर� फली वाले शु� ल�े मटर के पादप एवं पीली

फली यु� शु� छोटे पादप के बीच संकरण कराने पर 

पीढ़� म� कुल 16 म� से िकतने छोटे पादप �ा� ह�गे?

A. 9

B. 3

F2

https://dl.doubtnut.com/l/_kMiohbNbX0hx
https://dl.doubtnut.com/l/_5vYCumAJ5mjE


C. 4

D. 1

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

269. एक फलम�ी जो नर व मादा दोन� �वशेषक� को

�द�श�त करती है, होती है

A. �वषमयु�नजी

B. गाइने�� ोमॉफ�

https://dl.doubtnut.com/l/_5vYCumAJ5mjE
https://dl.doubtnut.com/l/_BufiEyxtk1cJ


C. हेमीजाइगस

D. गाइने�र

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

270. O ��धर वग� वाले �शशु के माता-िपता का ��धर वग�

नह� हो सकता है

A. AB और AB/O

B. A व B

https://dl.doubtnut.com/l/_BufiEyxtk1cJ
https://dl.doubtnut.com/l/_6tEuhTUSgTEi


C. B व B

D. O व O

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

271. Y-गुणसू� पर ��त जी� होते ह�

A. उ��रवत�न जी�

B. �लगं-सहल� जी�

C. ऑटोसोमल जी�

https://dl.doubtnut.com/l/_6tEuhTUSgTEi
https://dl.doubtnut.com/l/_dFYua5hMJW0T


D. होले���क जी�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

272. य�द माता वण�� व िपता सामा� हो, तो उनके ब�े

ह�गे

A. वण�� पु� व सामा�/वाहक पुि�य�

B. वण�� पु� व पुि�य�

C. सभी वण��

https://dl.doubtnut.com/l/_dFYua5hMJW0T
https://dl.doubtnut.com/l/_sa9dpqdIqvTo


D. सभी सामा�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

273. A ��धर वग� वाला पु�ष, AB ��धर वग� वाली �ी से

�ववाह करता है। िकस �कार क� स��त इं�गत करती है, िक

पु�ष समयु�जी नह� है?

A. AB

B. B

https://dl.doubtnut.com/l/_sa9dpqdIqvTo
https://dl.doubtnut.com/l/_Wkgf7RZaHn17


C. A

D. O

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

274. DNA म� �ू��योटाइड �ंृखला �म देखा जा सकता है

A. X-रे ि��ैलो�ाफ� �ारा

B. इले�� ॉन माइ�ो�ोप �ारा

C. अ��ा से�� ी�ूज �ारा

https://dl.doubtnut.com/l/_Wkgf7RZaHn17
https://dl.doubtnut.com/l/_9hHWts1qkaaD


D. अ�त सू�दश� �ारा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

275. असमान नाइट� ोजनी �ार� से यु� DNA क� सव��धक

स�ा�वत बनावट होगी

A. एकसू�ी

B. ��सू�ी

C. ि�सू�ी

https://dl.doubtnut.com/l/_9hHWts1qkaaD
https://dl.doubtnut.com/l/_6cVLAC6ospCS


D. चार सू�ी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

276. ट� ा�लेशन क� �ि�या कहलाती है

A. राइबोसोम सं�ेषण

B. �ोटीन सं�ेषण

C. DNA सं�ेषण

D. RNA सं�ेषण

https://dl.doubtnut.com/l/_6cVLAC6ospCS
https://dl.doubtnut.com/l/_HBoEVBIW1XMW


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

277. DNA के ��त�लपीकरण के दौरानं, इसके सू�� को

अलग-अलग करता है

A. DNA पॉलीमरेज

B. टोपोआइसोमरेज

C. अनबाइनडेज/हेलीकेज

D. गाइरेज

https://dl.doubtnut.com/l/_HBoEVBIW1XMW
https://dl.doubtnut.com/l/_dbnx5CSyuRQV


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

278. चँूिक अ�धकतर अमीनो अ� एक से अ�धक कूटक

�ारा ��त�न�ध� िकए जाते ह�, अत: जेनेिटक कूट है

A. ओवरलैिपगं

B. वोब�लगं

C. डीजेनरेट (अप��)

D. जेनेरेट

https://dl.doubtnut.com/l/_dbnx5CSyuRQV
https://dl.doubtnut.com/l/_zR7xekCXjRQy


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

279. 'DNA' आधार�य (मूलभूत) आनुवं�शक पदाथ� है इस

कथन को �स� िकया

A. ��िफथ ने

B. वाटसन ने

C. बोवेर� व सटन ने

D. हष� व चेस ने

https://dl.doubtnut.com/l/_zR7xekCXjRQy
https://dl.doubtnut.com/l/_DE2bhdfyotvR


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

280. �ूमोकोकस का �पा��रत �स�ा� जो ऐवेर�,

मैकलॉयड व मै�ाट� �ारा खोजा गया, स���त था

A. mRNA

B. DNA

C. �ोटीन

D. पॉलीसैकेराइड

https://dl.doubtnut.com/l/_DE2bhdfyotvR
https://dl.doubtnut.com/l/_ptVpJlN54VOY


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

281. मे�ल ने मटर म� ल�ण� के 7 जोड़� के �लए

आनुवं�शकता का अ�यन िकया, य�िप 21 स�ा�वत

संयोजन हो सकते थे। य�द आपको यह बताया जाए िक बाद

के अ�यन� म� �त� अप�ूहन का �नयम नह� देखा गया,

तो आपक� ��ति�या होगी

A. �त� अप�ूहन का �नयम गलत हो सकता है

https://dl.doubtnut.com/l/_ptVpJlN54VOY
https://dl.doubtnut.com/l/_VFiobAYU9rAd


B. मे�ल ने सभी संयोजन� (जोड़�) का अ�यन नह�

िकया होगा

C. यह अस�व है

D. बाद के अ�यन गलत हो सकते ह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

282. मनु� म� पोलीजे�नक आनुवं�शकता का उदाहरण है :

A. �चा का रंग

https://dl.doubtnut.com/l/_VFiobAYU9rAd
https://dl.doubtnut.com/l/_suNcPmlhgeNv


B. िफनाइलक�टो�ू�रया

C. वण��ता

D. �सिकल सेल एनी�मया (हँ�सयाकार को�शका

अर�ता)

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

283. �ू��योसोम का के�ीय भाग (Core) बना होता है

A. H1, H2A, H2B, H3

https://dl.doubtnut.com/l/_suNcPmlhgeNv
https://dl.doubtnut.com/l/_PGsVcIrwXLMz


B. H1, H2A, H2B, H3, H4

C. H1, H2A, H2B, H4

D. H2A, H2B, H3, H4

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

284. हे�ोइड्स (अगु�णत) उ��रतव�न� के अ�यन के �लए

��गु�णत क� अपे�ा उ�म होते ह�, ��िक अगु�णत� म�

A. अ�भावी उ��रतव�न तुर� अ�भ�� होते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_PGsVcIrwXLMz
https://dl.doubtnut.com/l/_v1XxizduxNhg


B. �भावी उ��रवत�न तुर� अ�भ�� होते ह�

C. उ��रतव�न �े�रत िकए जाते (जा सकते) ह�

D. ऊतक संवध�न आसान होता है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

285. दो �भावी नॉन-एली�लक जीन 50 मान�च� इकाई दरू

है। उनम� िकस �कार क� सहल�ता है?

A. �सस �कार क�

https://dl.doubtnut.com/l/_v1XxizduxNhg
https://dl.doubtnut.com/l/_GXfxunECJ512


B. ट� ा� �कार क�

C. पूण�

D. अपूण�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

286. य�द सामा� माता-िपता के आधे पु� हीमोिफ�लया से

पी�ड़त हो व आधी पुि�य� इसक� वाहक हो तो, जीन उप��त

होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_GXfxunECJ512
https://dl.doubtnut.com/l/_UA5KCrGs5qDP


A. िपता के X-गुणसू� पर

B. िपता के Y-गुणसू� पर

C. माता के एक X-गुणसू� पर

D. माता के दोन� X-गुणसू�� पर

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

287. �न� म� से कौन सहल�ता के �योग के �लए उपयु� है?

A. aa BB  aaBB×

https://dl.doubtnut.com/l/_UA5KCrGs5qDP
https://dl.doubtnut.com/l/_6ruOsqufjyuX


B. AABB  aabb

C. AaBb  AaBb

D. AAbb  AaBB

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

×

×

×

288. �म�र कपूर Bb दै�हक जीन जोड़े व सहल� d एलील

वाले ह�। उनके शु�ाणुओ ंम� Bd का अनुपात होगा

A. शू�

https://dl.doubtnut.com/l/_6ruOsqufjyuX
https://dl.doubtnut.com/l/_WaowwiNZBbeW


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1

2

1

4

1

8

289. सामा� माता-िपता के नर ब�े के वण�� होने क�

स�ावना होगी

A. शू�

https://dl.doubtnut.com/l/_WaowwiNZBbeW
https://dl.doubtnut.com/l/_nZ4yuqsQuch6


B. स�व हे, य�द दादा-दादी, नाना-नानी सामा� �ि�

वाले थे

C. स�व है, य�द दादी वण�� थी

D. स�व है, य�द नाना वण�� थे

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

290. मे�े�लयन कारक� का पृथ�रण िकसम� होता है?

A. एनाफेज (प� अव�ा) I

https://dl.doubtnut.com/l/_nZ4yuqsQuch6
https://dl.doubtnut.com/l/_l6zAP4e95ZgJ


B. ऐनाफेज II

C. िड�ोटीन

D. मेटाफेज (म�ाव�ा) I

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

291. AABB  aabb के बीच �ॉस म� AABB, AaBB,

Aabb, aabb के बीच -पीढ़� के जीन�प का अनुपात

होगा

×

F2

https://dl.doubtnut.com/l/_l6zAP4e95ZgJ
https://dl.doubtnut.com/l/_83cWvtiaCJ8b


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

9: 3: 3: 1

2: 1: 1: 2

1: 2: 2: 1

7: 5: 3: 1

292. एक एलील �भावी होता है, य�द अ�भ�� िकया जाए

A. दोन� समयु�जी व �वषमयु�ी अव�ाओ ंम�

https://dl.doubtnut.com/l/_83cWvtiaCJ8b
https://dl.doubtnut.com/l/_NwzshWCtX5zJ


B. ��तीय पीढ़� म�

C. �वषमयु�जी संयोजन

D. समयु�जी संयोजन

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

293. सव�दाता ��धर वग� है

A. 

B. 

I OI O

I BI B

https://dl.doubtnut.com/l/_NwzshWCtX5zJ
https://dl.doubtnut.com/l/_40qE3Tu3F28J


C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

I AI B

I BI O

294. मानव म� 45 गुणसू��/एकल X/XO असामा�ता

कारण है

A. डाउ� �स�� ोम का

B. �ाइनफे�र �स�� ोम का

https://dl.doubtnut.com/l/_40qE3Tu3F28J
https://dl.doubtnut.com/l/_Dt6IGz2VeVDT


C. टन�र �स�� ोम का

D. एडवड� �स�� ोम का

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

295. डाउन �स�� ोम का कारण है

A. �ॉ�सगं ओवर

B. सहल�ता

C. �लगं-सहल� आनुवं�शकता

https://dl.doubtnut.com/l/_Dt6IGz2VeVDT
https://dl.doubtnut.com/l/_UViQx2usZn51


D. गुणसू�� का िडसजं�न

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

296. जब एक �वशेष गुण �सफ�  माता से आनुवं�शक �प से

�ा� होता है, तो यह ��त�न�ध� करता है

A. बहुलवक आनुवं�शकता का

B. को�शका��ी आनुवं�शकता का

C. आं�शक �भा�वता का

https://dl.doubtnut.com/l/_UViQx2usZn51
https://dl.doubtnut.com/l/_xbntBPX72qEL


D. मे�लीय के�ीय आनुवं�शकता का

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

297. �ूरो�ोरा के 8 ए�ो�ोर 2a : 4a : 2a �व�ा को

�द�श�त करते ह�। यह �व�ा बताती है

A. �ॉ�सगं ओवर का ना होना

B. कुछ अ��सू�ी �वभाजन

C. ��तीय पीढ़� �वभाजन

https://dl.doubtnut.com/l/_xbntBPX72qEL
https://dl.doubtnut.com/l/_btpqqf07Q5Wh


D. �थम पीढ़� �वभाजन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

298. वह एलील हो अ� एलील क� उप���त म� अपने �भाव

को �� नह� कर पाता, कहलाता है

A. सह�भावी

B. स�ूरक

C. पूरक

https://dl.doubtnut.com/l/_btpqqf07Q5Wh
https://dl.doubtnut.com/l/_sZAGezepmpvJ


D. अ�भावी (सु�)

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

299. �न� म� से कौन-सी ��संक�रत अव�ा है?

A. ttRr

B. Ttrr

C. ttrr

D. TtRr

https://dl.doubtnut.com/l/_sZAGezepmpvJ
https://dl.doubtnut.com/l/_H986UQgbu1EQ


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

300. RR (लाल) ए�ी�रनम का संकरण ww (सफेद) से

कराया जाता है। स��त Rw गुलाबी होती है। यह उदाहरण

है

A. �भा�वता-अ�भा�वता (सु�ता)

B. आं�शक �भा�वता

C. संकरण

D. स�ूरक जी�

https://dl.doubtnut.com/l/_H986UQgbu1EQ
https://dl.doubtnut.com/l/_e7cdvx1QEtJC


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

301. मनु� म� आँख का नीला रंग आँख के भूरे रंग से

अ�भावी होता है| य�द लड़के क� आँख भूर� तथा उसक�

माता क� आँख नीली होती है तो उसके िपता का फ�नोटाइप

होता है

A. दोन� नीली व भूर� आँख� वाले 1:1 अनुपात म�

B. सभी भूर� आँख� वाले

C. सभी नीली आँख� वाले

https://dl.doubtnut.com/l/_e7cdvx1QEtJC
https://dl.doubtnut.com/l/_7i1C7A8LdhZz


D. नीली व भूर� आँख� वाले 3:1 अनुपात म�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

302. मे�ल का अ��म �नयम था

A. पृथ�रण

B. �भा�वता

C. �त� अप�ूहन

D. बहुजीनी आनुवं�शकता

https://dl.doubtnut.com/l/_7i1C7A8LdhZz
https://dl.doubtnut.com/l/_huOVUKfnfJoS


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

303. िकसको आनुवं�शक� का िपता कहा जाता है?

A. डी वीज

B. मे�ल

C. डा�व�न

D. मॉग�न

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_huOVUKfnfJoS
https://dl.doubtnut.com/l/_hAY5p9RA8unL


वीिडयो उ�र देख�

304. बहुएलील (बहु�वक�ी) �न� म� से िकसक�

आनुवं�शकता का �नय�ण करते ह�?

A. िफनाइल क�टो�ू�रया

B. वण��ता

C. �सिकल सेल (कोशा) एनी�मया

D. ��धर वग�

Answer: D

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_hAY5p9RA8unL
https://dl.doubtnut.com/l/_5nZzFN2TsYPn


वीिडयो उ�र देख�

305. मे�े�लयन संकरण� म� कारक� के �वपय�सी जोड़े

कहलाते ह�

A. बहु�वक�ी (बहुएलील)

B. एलीलोमॉफ�

C. एलोलोक�

D. पेरामॉफ�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5nZzFN2TsYPn
https://dl.doubtnut.com/l/_fCMSqmEbbFEG


306. A ��धर वग� वाले पु�ष का �ववाह AB ��धर वग�

वाली �ी से होता है। िकस �कार क� स��त यह इं�गत

करेगी िक पु�ष �वषमयु�नजी A है?

A. AB

B. A

C. O

D. B

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_fCMSqmEbbFEG
https://dl.doubtnut.com/l/_eSQlptWKX1vF


307.  से �च��त इ�े�र�चया कोलाई को 15N मा�म

से उगाया जाता है, तो �थम पीढ़� बै�ी�रया के DNA अणु के

दो ��े� (सू�) रख�गे

A. अलग-अलग घन� व पैतृक DNA से असमानता

B. �भ� घन� पर�ु पैतृक DNA से समानता

C. समान घन� पर�ु पैतृक DNA से समानता

D. समान घन� पर�ु पैतृक DNA से असमानता

Answer: A

ीि ो े �

15N

https://dl.doubtnut.com/l/_eSQlptWKX1vF
https://dl.doubtnut.com/l/_r5tcoLZ2kLYB


वीिडयो उ�र देख�

308. खुराना �ारा सव��थम �ा�खत िट� पलेट कटक

(कोडॉन) है

A. स��रन व आइसो�ू�सन का

B. �स�ीन व वेलीन का

C. टायरो�सन व िट� �ोफेन का

D. िफनाइल एला�नन व �मथीयो�नन का

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_r5tcoLZ2kLYB
https://dl.doubtnut.com/l/_UgGqaoTJiMHX


309. DNA ��त�लिपकरण के अ�यन हेतु �योग लाया गया

�ायो�गक पदाथ� था

A. इ�े�र�चया कोलाई

B. �ूरो�ोरा �ासा

C. �ूमोकोकस

D. ड� ोसोिफला �मलेनोगे�र

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_UgGqaoTJiMHX
https://dl.doubtnut.com/l/_6KbexF6wBFH4


310. दो सम�प एलील यु� जीव ह�

A. �भावी

B. संकर

C. �वषमयु�जी

D. समयु�जी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_UYGD3IvigJyv


311. एक वण�� पु�ी �मलना मु��ल है। वण�� पु�ी तभी

होगी, जब

A. उसक� म� व नाना वण�� ह�

B. उसके िपता व नाना वण�� ह�

C. उसक� म� वण�� व िपता सामा� �ि� वाले ह�

D. माता-िपता सामा� �ि� वाले तथा दादा-दादी व

नाना-नानी वण�� ह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_22kgz9WufC59


312. DNA से RNA को आनुवं�शक सूचना ह�ा�रण

(�वाह) क� �ि�या/RNA का DNA से बनना, कहलाती है

A. ट� ा�वज�न

B. ट� ा�ि��न (��त�लिपकरण)

C. ट� ा�लेशन (अनुवादन)

D. ट� ा�लोकेशन (�ाना�रण)

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_22kgz9WufC59
https://dl.doubtnut.com/l/_CiIcNrb7HnxC
https://dl.doubtnut.com/l/_nVb5rIy7d9Lo


313. डाउन �स�� ोम से पी�ड़त नर बालक म� ल��गक पूरक

होता है

A. XO

B. XY

C. XX

D. XXY

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_nVb5rIy7d9Lo
https://dl.doubtnut.com/l/_oaMQSbtTs4Ml


314. जेनेिटक श�कोश म�, 64 कूटक (कोडॉन) होते ह�,

�ोिक

A. 64 अमीनो अ� के कूटीकरण के �लए

B. 64 �कार के NRNA उप��त होते ह�

C. 44 असंगत कूटक व 20 संगत कूटक होते ह�

D. आनुवं�शक कूट (कोड) िट� पलेट होता है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_oaMQSbtTs4Ml


315. मानव म� सुधार के �लए, आनुवं�शक �स�ा�� का

अनु�योग कहलाता है

A. यूथे�न�

B. यूजे�न�

C. यूफे�न�

D. एथनोलॉजी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_3Wtv6JdTYDS1
https://dl.doubtnut.com/l/_IvFI0YiMx24H


316. य�द tt, Tt से संकरण करता है, तो स��तय� के गुण

ह�गे

A. 75% अ�भावी

B. 50% अ�भावी

C. 25% अ�भावी

D. सभी �भावी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_IvFI0YiMx24H


317. �न� म� से िकसके कारण, ABO ��धर वग� होता है

A. बहुकारक�य आनुवं�शकता

B. अपूण� �भा�वता (आं�शक �भा�वता)

C. बहु�वक�ता

D. �बलता

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_T9ALtTnM1CLp


318. AaBb एवं aaBB संकरण का प�रणाम होगा

A. 1 ABB :1 aaBB

B. सभी. AaBB

C. 3 AaBB:1 aaBB

D. 1AaBB :3 aaBB

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_X0xQk6KodFUm


319. अ�भावी एिप�े�सस म� -पीढ़� म� दश��प

(फ�नोटाइप) अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

F2

9: 6: 1

15: 1

9: 3: 4

12: 3: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_YZfaXPE0gmJY
https://dl.doubtnut.com/l/_LJbl97NWBJ4j


320. �ह�ोन का ऑ�ोमर, जोिक DNA से संयु� होता है,

बनाता है

A. ए�ोसोम

B. �ू��योसोम

C. मीसोसोम

D. से�� ोमीयर

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LJbl97NWBJ4j


321. �न� म� कौन-सी एक आनुवं�शक बीमार� है?

A. मो�तया�ब�

B. कोढ़ (ले�ोसी)

C. अ�ता

D. िफनाइलक�टो�ू�रया

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_frGOvIJQrIlG


322. य�द प�त-पली सामा� �ि�वाले हो तथािप उनके अपने-

अपने िपता वण�� थे, तो उनक� पु�ी के वण�� होने क�

स�ावना होगी

A. 0

B. 0.25

C. 0.5

D. 0.75

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_huWFVF7hfQNz


323. पु�ष� म� हीमोफ��लया अ�धक पाया जाता है, ��िक

यह

A. अ�भावी (सु�) गुण Y-गुणसू� �ारा ले जाया जाता है

B. �भावी गुण Y-गुण सू� �ारा ले जाया जाता है

C. �भावी �वशेषक X-गुणसू� �ारा ले जाया जाता है

D. अ�भावी (सु�) �वशेषक :-गुणसू� �ारा ले जाया

जाता है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_6YOT7bKLvT2k


324. बेटसन ने सहल�ता व �ॉ�सगं ओवर के �लए संयु�न

व ��तकष�ण नामक श�� का �योग िकया पैतृक के यु�न

�कार का इसके �ॉस और ��तकष�ण के साथ सही नाम

�ल�खए।

A. AABB, aabb यु�न, AABB, AAbb ��तकष�ण

B. AAbb, aaBB यु�न, AaBb, aabb ��तकष�ण

C. aaBB, aabb यु�न, AABB, aabb ��तकष�ण

D. AABB, aabb यु�न, AAbb, aaBB ��तकष�ण

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_6YOT7bKLvT2k
https://dl.doubtnut.com/l/_8Gy36SF5NKEy


वीिडयो उ�र देख�

325. मानव� म� ��गु�णत गुणसू�� क� सं�ा होती है

A. 46

B. 44

C. 48

D. 42

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_8Gy36SF5NKEy
https://dl.doubtnut.com/l/_2JJAIxfhk65M


326. दो सहल� जी� a तथा b 20% पुनस�योजन दश�ते

ह�। ++ /+ +  ab/ab के ��संकरण से बने संकर� से

उ�� यु�क� म� अनुपात होगा

A. ++ 80 : ab 20

B. ++ 50:ab 50

C. ++ 40:ab 40:+a10: + b 10

D. ++30:ab 30:+.a20:+b20

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

×

https://dl.doubtnut.com/l/_PCdqhLCNDhNT


327. जब एक म�ा के ए��नो मादा पादप को हरे नर

पादप म� संकरण कराया जाता है, तब अगली पीढ़� के सभी

पादप ए��नो होते ह�, ��िक

A. एल�ब�न� वाला �वशेषक �भावी होता है

B. ए��नो ऐसे जैव रसायन� से यु� होते ह�, जो हरे नर

से �ा� �ा��ड्स को न� कर देते ह�

C. मादा से �ा� लवक आनुवं�शक होते ह�

D. नर जनक के हरे लवक उ��रव�त�त हो जाते ह�

Answer: C

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_rGHI3ptKa7S2


वीिडयो उ�र देख�

328. हीमोफ��लया है

A. राज रोग (शाही रोग)

B. दोिषत ��धर ��न

C. दोन� (a) व (b)

D. हीमोसील यु� म�र

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_rGHI3ptKa7S2
https://dl.doubtnut.com/l/_HxuIJpDHWWHd



